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Palesztina kettészaki- 
tásának terve veresé­

get szenvedett az 
angol alsóházban

Csak az utolsó pillanatban benyújtott kompromisszumos lavasSat mentette 
meg a Chemberlaln-kormányt a nyílt vereségtől. A felosztási terv a Népszö­
vetség msndani Albizottságához kerül, maid az angol kormány uiabb vizsgá­

lat tárgyává teszi a kérdést. Az alsóház többsége a felosztás ellen
foglalt állast

— Az Uf Kelet tudósítójának telefonjelentése —
London, julius 22. A felsőház vitája

után, amelyet tudósítónk telefonjelentese 
alapján tegnapi számunkban ismertettünk 
s amelynek során kiderült, hogy a lordok 
háza távolról sincs elragadtatva Paleszti­
na kettéosztásának tervétől — a Peel-bi- 
zottság jelentése szerdán este került az 
alsóház elé. A Chamberlain-kormányt itt 
kínos meglepetés fogadta. Nemcsak a libe­
rális és munkáspárti szónokok foglaltak 
élesen állást a felosztás ellen, ami pártja­
ik előzetes állásfoglalása alapján ismere-

A vita Ormsby Gore gyarmatügyi mi­
niszter felszólalása vezette be az alsóház­
ban. A miniszter nyilatkozata már magán 
viselte bélyegét annak a barátságtalan at­
moszférának, amelyben az alsóház a fel­
osztási tervet fogadta. Szemben a felső- 
házban elhangzott kormány-nyilatkozattal 
amely fölöttébb intranzigensen és harcia­
sán hangzott, Ormsby Gore már eleve elő­
re bocsátotta az angol képviselők előtt, 
hogy a kormány nem kéri az alsóházat a 
feloszlatás! terv elfogadására. Mindössze 
az a kívánsága a kormánynak, nyilatkoz­
zék az alsóház afölött, vájjon a királyi bi­
zottság jelentésének általános irányelvei­
vel egyetért-e s főleg magáévá teszi-e azt 
az álláspontot, hogy a mandátum mai for­
májában nem tartható fenn és gyökeres 
revízióra szorul. Azt kéri továbbá a kor­
mány, hata'mazza fel az alsóház arra, 
hogy a jelentést terjessze a Népszövetség 
elé és ott vitassa meg a Népszövetség man 
dátum-bizottságával, majd a népszövetségi 
vita anyagának felhasználásával a kor­
mány ismét tanulmányozás tárgyává te­
szi a kérdést, amelynek egész komplexu­
mát ismételten az alsóház elé terjeszti dön 
tés végett.

Hangsúlyozta Ormsby Gore, hogy a bé­
kekötéskor Anglia és a szövetséges álla­
mok nem tettek arra ígéretet, hogy Pa­
lesztinát zsidó nemzeti otthon létesítésére 
átengedik, hanem, hogy támogatják a zsi­
dó nemzeti otthon felépítését Palesztiná­
ban. Ez a megfogalmazás és a benne kife­
jezésre jutó szándék nyilvánvaló. A köz­
vélemény azt hitte, hogy a Balfour-dekia- 
ráció szövege magát a mandátumot is je­
lenti, holott az csak a küsöbe volt a Pains

tes volt, hanem a konzervatív képviselők 
egy része is elvetette azt a salamoni mó­
dot, ahogyan az angol királyi bizottság a 
zsidó-arab problémát meg akarja oldani. 
A kormányt nyilvánvaló vereség érte a 
vita során és a nemzetközi sajtó megálla­
pítása szerint Palesztina felosztásának 
terve megingott. Semmiesetre sem lehet 
számolni azzal, hogy a terv abban a for­
májában, ahogyan azt lord Peel és társai 
elképzelték, valósággá érhetik.

A kormány meghátrát az akóház elől

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

tina-mandátunvnak és azzal nem azonosít­
ható.

A mandátum és a Balfour-deklaráció 
nem egy és ugyanaz. A mandátum irá 
sós alkotmány, mély az angol kormány 
politikáját Palesztinában irányítja.
— Ha valaha is fennállt olyan eset — 

mondotta a miniszter — hogy az idők fej­
lődése alapokmány revízióját tette szük­
ségessé, akkor ez az eset áll az 1921-ben 
megalkotott és 1922-ben a Népszövetség 
által is elfogadott mandátumra.

A problémának az a lényege, hogy az 
araibak félnek a zsidó elnyomástól, a 
zsidók pedig az arab elnyomástól. Ezt 
a félelmet csak az ország' felosztásá­

val lehet megszüntetni.
A miniszter végül kijelentette, hogy az 

angol kormány által az iraki miniszterel­
nöknél tett lépések eredményre vezette és 
Irak nem fog többé ellenszegülni Palesz­
tina felosztási tervének.

Az elhalasztó határozat

Ormsby Gore nyilatkozata után megkez­
dődött az általános vita, amelynek során 
a felosztási tervet a felszólalók túlnyomó 
többsége élesen bírálta. A vita anyagának 
részletes, ismertetésére lapunk egyik leg­
közelebbi számában visszatérünk. A késő 
éjjeli órákban Lloyd George felszólalásá­
val zárult be a beszédek sora. Az alsóház 
három szavazat ellenében magáévá tette

Lloyd George és Churchill együttes 
javaslatát, amely hangsúlyozza, hogy

JuUtt* 25,

Vasárnap huszonegy megye lakossága járul 
7 urnák ele*
Huszonegy vármegye az országnak közel 

egviuLrmadat jelenti és ezek is különböző or­
szágrészek között oszlanak meg.

4 választások igy messze túlnőnek lokális 
jellegükön és általános, a jövő fejlődésére is 
visszaható politikai jelentőséget nyernek.

A liberális kormány eddig etapokban ren­
dezte meg a választásokat.

Elhalasztotta ott, ahol meg volt győződve 
saját gyengeségéről és mellőzte ott, ahol a 
nemzeti parasztpártot túlzottan erősnek tud­
ta.

így- történt például, hogy Kolozsmegyében 
a julius 4-re kitűzött megyei választásokat 
24 órával a kitűzött etrminus előtt lemondták.
Most Lepadatu szenátusi elnök személyesen 
járja be a falvakat, hogy megjelenésével és a 
liberálisok történelmi érdemeinek méltatásá­
val áthangolja a megye politikai beállítottsá­
gát.

És igy történt ez a beszarábiai és északmol 
dévai megy ékben, amelyek az összes többiek 
előtt kerültek sorra és ahol főleg a cuzisták 
arattak meglepő sikereket.

A liberális hadi terv» világos volt.
Ezekkel a jobboldali sikerekkel befolyásol­

ni igyekeztek az eredmény kialakulását a töb­
bi, később sorra kerülő megyékben.

Ez a nem túlzottan becsületes, de annál át­
látszóbb terv részben sikerült is. Mennyivel 
tisztább képet nyert volna a közvélemény az 
ország hangulatáról, ha a megyei választáso­
kat például egy és ugy anazon a napon bonyo­
lítják le az egész ország területén.

Julius 25-ike mindenesetre fontos dátum a 
megyei választások sorozatának.

Az általános politikai fejlődés szempontjából 
komoly erőpróbája lesz ez a demokratikus és 
reakciós erőknek, erdélyi viszonylatban pedig 
maniuisták és vaidisták erőhelyzetét lesz hi­
vatva tisztázni.

A hííáfnadt
.Az a körülmény, hogy néhány évvel ez­

előtt a japán csapatok szinte ellenállás nél­
kül hódíthatták meg a Kina integráns ré­
szét alkotó Mandzsúriát s szinte kardcsapás 
kijján hatolhattak be Észak-Klnába: a kínai 
népi és kormányzati egy ség hiányának volt 
betudható.

Amikor a déli kínai tartományokban Sun- 
Jat-Sen, a nagy kínai gondolkodó és forra­
dalmár megalapította a Koumintang moz­
galmát, Kina egész polgársága és proletár- 
sága — Kina modernizálása és szociális újjá­
építése céljából — egyesült az idegen elnyo- 

j catás elleni harcban.
A Koumintang hadainak élére egy akkor 

még fiatal tábornok: Csang-Kaj-Sek mar- 
! sail állott, aki főleg a kínai proletariates és 

részben a harmadik internaclonálé támoga­
tásával diadalmasan haladt előre annak a 
hadseregnek az élén, amely a korhadt csá­
szári Kina hadaival vívta meg történelmi 
harcát.

A Koumintang forradalom azonban nem 
hozta meg a kívánt eredmény-eket. Főleg az 
angol és francia tőkeérdekeltségek befolyá­
sára, Csang-Kaj-Sek a kínai proletáriátus 
ellen fordult és megtagadva a nagy Sun-Jat- 
Sen tanításait: a fasizmus vizeire evezett.

Kína Csang-Kaj-Sek páJfordulasanak Ita­
tása alatt újra több részre szakadt. Délen a 
kantornak teremtettek Nankin gtol független 
kormányzatot, Közép-Kinában pedig moszk­
vai befolyás alatt álló, önálló szovjet-Kina
alakult.

A japán imperializmus Kina eme feldara- 
boitságát és legyöngült katonai erejét hasz­
nálta fel arra, hogy minden nemzetközi jog 
felrúgásával előbb Mandzsúriát okkupái ja, 

toajd Észak-Kinába törjön be.
Kina dolgozó tömegei, kereskedői és pol- 

! gárai a japán hódítás láttára egyre világo­
sabban ismerték fel, hogy a japán előre­
törésnek csupán a Koumintang egységének 

i helyreállítása, a nemzeti egység megterem­
tése végiét gátat.

Feng-Hju-Siang tábornok téli lázadása 
toár ennek a japánellenes hangulatnak ha- 
fása alatt tört ki. Feng-Hju-Siang fogsá- .

gába ejtette akkor Sianfuban tartózkodó 
Csang-Kaj-Sek marsaUt és csak azután eh- 
gedte szabadon, miután kierőszakolta a tá­
bornok ígéretét arra nézve, hogy Nanking 
sem fogja tovább tűrni a japán előretörést.

A tavasz elején Kantonban Is felemelte fe­
jét a japánellenes hangulat lázadó kedve s 
csak Nanking közbelépése akadályozta meg 
a kanton! csapatokat abban, hogy Japán el­
len vonuljanak.

Azóta egyre érlelődött a kínai tömegekben 
a japán Imperializmus elleni fellépés vágya.

A jelenlegi északidnál események azt mu­
tatják, Jhogy a kínai nemzeti egység, helye­
sebben a Koumintang egysége helyreállott 
és a japán imperializmussal szemben immár 
egy egységes Kina akarja és talán fogja 
felvenni a harcot.

Ha a kínai-japán bábom nem Is tömé ki, 
az most már mégis kétségtelen, hogy Japán­
nak számolnia kell a feltámadt Koumintang 
ellenálló erejével és hogy Kina Jobbé nem 
az, ami volt: nem olcsó játékszere a japán 
imperializmus hódító éhségének.

VILÁG TDKBM

Világproblémák küllőid! 
folyóiratok tükrében

A párizsi Das Neue Tagebuch julius 17.-i 
számában a kristályfejü főszerkesztő, Leo­
pold Schwa, zschild cikkezik PalesztináróL 
Az arabok politikai sikerei példátlanok. Két 
évtized alatt 1 millió hétszázezer négyzetki­
lométernyi terület került a hatalmuk alá. A 
ha-mine millió arab és ivadékaik nagy ké­
nyelmesen élhetnek itten. Az angol kormány 
maradéktalanul beváltotta tehát völük szem­
ben az 1915-ben tett ígéretét, hogy a török 
birodalom arab ta-tományainak túlnyomó ré­
sze önállóságot fog kapni.

Van azonban az arab területnek egy kis 
szöglete, 25 ezer négyzetkilométer össze-visz- 
sza. E.re vonatkozólag fenntartással élt Ang­
lia. A hires Balfourdeklaráció (1917 november 
2.) zsidó nemzeti otthont kíván itt megvalósí­
tani. Ezen a területen, amelyen összevissza 
900 ezer a. ab él, zsidó többség és zsidó önálló­
ság kell kialakuljon,__ez az értelme a dekla­
rációnak és az 1922-es mandátumnak. Az arab 
néptől nem kívánt ez a terv nagy áldozatot, 
hiszen mindössze egy kis töredékük került vol­
na kisebbségi sorsra Anglia és a Népszövet­
ség védelme alatt.

Az angol kormány julius 7.-i állásfoglalása 
azonban azt jelenti, hogy képtelennek ítéli en­
nek a tervnek a megvalósítását. A kicsiny te­
rület há:om részre való felosztását javasolja.

már a második felosztása lenne Palesztiná­
nak. Az első 1922-ben történt, amikor a nem­
zeti othonból lekapcsolták Transzjordániát éa 
csak a Jordántól jobbra eső részt hagyták 
meg a zsidó állam számára. Miért kívánja 
Anglia kormánya ezt a háromrészre osztást ?. 
A saját szavai szerint azárt, hogy az áthidal­
hatatlan ellentétet az arabok és zsidók kö­
zött megszüntesse. De helytálló vájjon ez az 
érvelés ? Nem. Hiszen a feldarabolás esak 600 
ezer arabot kapcsolna le, a maradék 300 ezer 
továbbra is egyutmaradna a zsidókkal. Az a 
bizonyos áthidalhatatlan ellentét csak <umyi- 
ban csökkenne, hogy most nem 900 ezer, ha­
nem 300 ezer arab kerülne kisebbségi helyzet­
be. Anglia, a világ egyharmadának ura, csak 
300 ezer arabot képes nemzetközüeg szabá­
lyozott kisebbségi sorsban tartani, 900 ezer 
arab féken tanúsára nem futja már az erejé­
ből. Nehogy még 600 ezer arabbal kelljen meg- 
bi. koznia, inkább megszegi az 1917-ben tett 
ünnepélyes ígéretét és az 1922-ben vállalt 
nemzetközi megbízatását. Vannak, akik a 
„jobb ma egy veréb, mint holnap egy túzok“ 
elve alapján bele nyugodnának Anglia tervébe. 
Bele törődnének abba, hogy a zsidó nemzeti 
otthon eredeti 60 ezer négyzetkilométer.öl 8-9 
ezer négyzetkilométernyi területre korlátoz- 
tassék. A keleti zsidóságnak és a németorszá­
gi zsidóknak gyors segítségre van szükségük, 
a zsidó állam tágra nyitná előttük kapuit és a 
harmadrészre redukált területen még másfél 
millió zsidó volna gyors tempóban elhelyez­
hető.

Ez a rezignált felfogás azonban nem helyt­
álló. A zsidóság munkában, vérben, pénzben 
egyképpen súlyos áldozatokat hozott Paleszti­
nába és lerakta egy nagyobb állam alapjait. 
Ezen az alapon már most felépülhetne egy 5 
minid lkosságu zsidó állam, amely erős táma­
sza lenne a sok megpróbáltatásnak kitett zsi­
dó népnek.

Transzjordániát is hozzáadva, éppenséggel
egy 12__16 milliós állam kerekedhetne itt ki.
Viszont a most tervbevett második feldarabo­
lás mindössze kis menedékhelyet juttatna a 
zsidóknak, amely távolról sem kielégítő, tá­
volról sem felel meg a zsidóság nemzetközi 
helyzetének. És mindezt azért, mert Anglia a 
kényelmesebb oldalán akarja a problémát meg 
ragadni, mert nem akar 900 ezer arabbal meg- 
bdkózni. Ez a kényelmesség, ez a vacakolás 
(„muddling through“) jellemző Anglia mandá­
tum politikájára és Európában követett politi­
káját is. Ahelyett, hogy keményen, egyene­
sen, félreérthetetlenül odaállott volna a zsidók 
mellé, amint erre az ünnepélyes nyilatkozatok 
és a mandátum kötelezi, Anglia Palesztina két 
népének egyenrangúságáról fecsegett egyre és 

! az építő, áldozatos, békés zsidókat egy kalap 
alá vette az agresszív, nekivadult, romboló tér 
vekkel telített arabokkal. Ez az ügyefogyott 
politika a vétkes a mai nehézségekben. Anglia
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politikája azonban végeredményében a közvé­
leményen alapszik és erősen valószínű, hogy 
akadnak még angolok fölös számban, akiknek 
nem hekuba a kötelezettség, amit országuk a 
zsidókkal szemben vállalt. Hogyha aztán eze­
ket az angolokat erősíteni fogja felfogásukban 
a zsidó világ egyöntetű ellenállása, könnyen 
megeshet, hogy a kormány változtatni fog a 
politikáján, épp úgy, amint a nemzetközi poli­
tika számos kérdésében kénytelen volt az utób­
bi hónapokban a közvélemény nyomásának je­
lentősen engedni. De Palesztina arabjainak 
sem mindegy, hogy egy demokratikus közület 
nemzetközileg védett polgárai lesznek-e, vagy 
Abdullah emir kényuralma alá kerülnek. Ta­
lán az utolsó percben ők is is frontot változtat 
nak és 15 éves vacakolás után végre az fog 
történni Palesztinában, amire Anglia kötelezte 
magát.

#

A bécsi Paneuropa májusi számában a 
Balkán dicséretét zengi Coudenhove-Kalergi 
gróf. Nem rég még kellemetlen mellékzöngéje 
volt ennek a szónak: Balkán. Európa tűzfész­
ke volt ez a terület, a politikai gyilkosságok, 
a nemzeti elnyomás hazája. Ma Európa minta­
képe lehetne Balkán, ősi ellentéteket mara­
déktalanul áthidaltak itten, a régi ellenségek 
kéz a kézben dolgoznak a közös feladatok meg 
valósításán.

Az európai egység első sejtje ma a Balkán. 
Itt senki sem gondol háborúra, hódításra. Gyö­
keres népi kultúra pompázik a Balkánon, pa­
rasztjainak alkotóképessége magasan fölötte 
áll a nyugat parasztjai és a városai sem­
miben sem maradnak mögötte a megcsodált 
Nyugatnak. A világháború a Balkánból indult
ki. Erősen valószínű__ tartja Coudenhove ___
hogy itt lesz a kiindulási pontja Paneurópá- 
nak.

A júniusi számban a kereszt és a horogke­
reszt ellentétéről cikkezik Coudenhove. Azt 
tartja, hogy ezt a harcot nem szüntetheti meg 
egyezség, kibékülés, ez az ellentét áthidalha­
tatlan és vagy a kereszténység, vagy a náciz­
mus pusztulásával fog végződni. A nemzeti 
szociálizmus világnézete a legfélreérthetetle- 
nebbül a Ludendorff tábornok Írásaiban nyilat 
kozik meg.

Ludendorff a világháborúban Németország 
diktátora volt, a politikai munkássága épp oly 
nevezetes, mint a katonai tevékenysége: ö se­
gítette nyeregbe Oroszországban a bolseviz- 
must és Németországban a nácizmust. Amióta 
a politikából kiesett, főképpen világnézeti 
problémákkal foglalkozik. Ludendorff szerint 
a szabadkömivesek, a zsidók, a jezsuiták és a 
bolsevikiek egységes arcvonalat alkotnak, 
amely a germánság ellen irányul. A keresz­
ténység elzsidósitotta és megmérgezte a ger­
mán lelket.

Az ősi erejét és nagyságát a németség csak 
akkor nyeri vissza, ha hátat fordít a keresz­
ténységnek. Coudenhove nem olyan optimista, 
mint a Vatikán—Hitler-harc többi szemlélői, 
nem bízik olyan feltétlenül a keresztény­
ség győzelmében. A múltban is megesett, hogy 
egész államok elfordultak a kereszténység­
től. (Egyiptom, Szíria, Rlsázsia példái.) A 
francia forradalom nekilendülése nem sikerült, 
viszont a szovjet sikeresen birkózott meg a 
keresztéységgel. Már húsz korosztály a szov­
jet ideológiában nőtt fel Oroszországban és ha 
a mai rezsim még 10 évig tart, úgy biztos a 
győzelme. A faji antiszemitizmus, amely a 
mostani német irányzat alapköve, szükség­
képpen el kellett vezessen a keresztény elle­
nességhez, hiszen a kereszténység testben és 
lélekben szoros kapcsolatban áll a zsidóság­
gal. Könnyen megtörténhet, hogy a Harma­
dik Birodalom, amely a bölcs ige alapján áll: 
Hitler szava Isten szava, kiszorítja a keresz­
ténységet. De épp igy lehetséges az is, hogy 
a katolikusok és az evangélikusok állják a 
harcot és a kereszténység végre diadalmas­
kodik. Akárhogyan is végződjék azonban ez 
a harc, annyi bizonyos, hogy nem napi jelsza­
vak harca, hanem világnézeteké, két ellen­
séges világnézeté, amely sohasem békülhetmcg- # -

A bécsi katolikus misszió lápjának, Die Er- 
füllung-nak júniusi kettős száma azt a felol­
vasás sorozatot reprodukálja, amit a Paulus­
werk az utóbbi hetekben a zsidókérdésről ren­
dezett. A misszió rendületlenül kitart a felfo­
gása mellett, hogy az antiszemitizmus lénye­
gében nem más, mint a harc Krisztus és az 
egyház ellen. ; i

Hildebrand bécsi egyetemi tanár az ótesta­
mentum és a zsidó nép szerepéről beszélt. Az 
uj testamentum a zsidó biblián épül, nélküle 
érthetetlen és csonka; a zsidó nép Isten vá­
lasztott népe, Krisztus is ebben a népben öltött 
testet. Az Egyház liturgiája zsidó elemekből 
tevődik össze, a keresztény gyermekek fan­
táziáját a zsidó hősök foglalkoztatják. A ke­
resztények nagyrésze zsidó neveket visel és 
Angliában akadt szekta, amely az angol népet 
az elveszett 10 törzstől származtatta. A zsi­
dók szerves részei a nyugateurópai kultúrá­
nak sőt egyenesen centrális a szerepük benne.
A faji elméletek összeférhetetlenek a keresz­

ténységgel, amely szerint Isten minden embert 
a maga képmására teremtett és amelynek min 
den faj egyképpen kedves fia. Zsidó tulajdon­
ságok nincsenek. Amit a zsidókon kivetnek, 
nem speciálisan zsidó tulajdonságok, hanem 
az üldözés, az elnyomás termékei. Aki a zsidót 
gyalázza, Krisztust gyalázza voltaképpen, 
aki teste szerint zsidó volt. A specifikus zsidó

szellemet nem a zsidó bankárok, nem ar zsidó 
újságírók reprezentálják, hanem a chaszidikus 
irodalom. A nürnbergi törvények az emberiség 
meggyalázása. Az antiszemitizmus ellen már 
1928-ban állást foglalt a szent szék: A leg­
élesebben elítélte a gyűlöletet Isten választott 
népe ellen, azt a gyűlöletet, amelyet közönsé­
gesen antiszemitizmusnak neveznek.
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Ugyanebben a gondolatkörben mozognak a 
többi felszólalások is: Pant szenátor, gtrat-! 
man franciskánus szerzetes, Österreicher ka­
tolikus lelkész beszédei. A füzetnek hivatalo« 
jellegét hangsúlyozza ki a bécsi pápai nunci-1 
us bevezetőe és üdvözlete.

Sok keresztény olvasót kívánunk Die gf. 
füUungnak. (t. g 1

PÉNTEK,

Változatok a kormányutódlás
kérdésének húrján

Blared Taiarescu, vagy jön Mihalache? Wem egyesül a kéi liberális pari. meri Gheorghe Bratisny
ind jobboldali leii — Taiarescunak

Bucurestijulius 22. (Az Uj Kelet tud.) 
A kormányutódlás kérdése természetsze­
rűleg a politikai világ érdeklődésének kö­
zéppontjában áll. Poianan, Tatarescu gorj- 
megyei kastélyában szükebbkörü miniszter 
közi megbeszélés zajlott le a minap, ame­
lyen a minisztere] nők és legbensőbb mun­
katársai a kormányutódlás kérdésével 
kapcsolatosan szögezték le álláspontjukat. 
A résztvevők teljes diszkrécióval kezelik a 
megbeszélés határozatait, ami csak újabb 
alkalmai és lehetőséget szolgáltat a kom­
binációk újabb változatai számára.

Ismét Tatarescu?
Egyes liberálisok még mindig hiszik, 

hogy ősszel Tatarescu kaphatna megbíza­
tást az uj kormány megalakítására is. 
Ezek úgy okoskodnak, hogy az utódlás kö­
rüli harc túlzott mértékben elmérgesitette 
az országban a hangulatot, hogy a szem­
ben álló felek egyike sem tudna hatalomra 
jutása esetén egyensúlyi helyzetet terem­
teni. Tatarescu ezzel szemben bebizonyí­
totta, hogy minden irányban biztosítani 
tudja a különböző erők együttműködését 
és ki tudja kerülni azokat a konfliktuso­
kat, amelyek az elmúlt kormányok életét 
veszélybe sodorták. Tatárescut tehát efl fog 
ják hívni illetékes helyről arra, hogy foly­
tassa kormányzását mindaddig, amíg a 
belpolitikai helyzet erőviszonyai nem tisz­
tázódnak.

Az Adeverul ezt az érvelést lazának és 
alaptalannak tartja. A lap szerint az utol­
só választások bebizonyították, hogy az 
ország egy hatalmas és egységes politikai 
erővel rendelkezik, amely abban a helyzet­
ben van, hogy azonnal vállalhatja a kor­
mányzás felelősségét, A nemzeti paraszt­
párt az egyetlen politikai erő, amely a bel­
ső egyensúlyt éppúgy biztosíthatja, mint 
az ország külpolitikájának folytonosságát.
A párt választási sikerei nyilvánvalóak. 
Ami a párt belső egységét illeti, a külön­
böző vezető személyiségek soha nem visel­
tettek nagyobb megértéssel a helyzet 
iránt, mint ma. Maniu külföldön maradt, 
hogy a pártvezetőségnek lehetővé tegye a 
teljes mozgási szabadságot. Az erdélyi 
szervezetek híven követik a központ uta­
sításait. Costachescu ugyancsak Mihalache 
mellett áll.

Az alkotmány módosítása ellen j
Egyébként minden jel arra mutat, hogy i 

a kormány távozni készül. Sem Tatarescu, 
sem Dinu Bratianu nem látják lehetséges­
nek a liberális kormányzás meghosszaboi- 
tását. A liberális pártnak szüksége van 
alapos tatarozásra. Belpolitikai egyensúlyt 
nem lehet teremteni azáltal, hogy egyese­
ket háttérbe szorítanak. Az ellenzékiségre 
ítélt nemzeti parasztpárt éles harcba kény 
szerülne, amely bármilyen kormány életét 
rövidesen aláásná. Éppen ezért jólinfor­
máltak tudnivélik, hogy Poianan határo­
zatba ment, hogy nem kezdeményeznek 
olyan kormányzati akciót, amely feltéte­
lezhetné a ... folytatást. A folyó kérdése­
ket likvidálja a liberális kormány. Kül­
földről való hazaérkezése után az uralko­
dó dönt.

A kérdés egyébként a nemzeti paraszt­
párt vezetőségét is közelebbről foglalkoz­
tatja. Costachescu professzor a párt iasi 
hívei előtt ismételten kijelentette, hogy a 
közeledő kormányválság nem lesz megold­
ható a nemzeti parasztpárt nélkül. Cos­
tachescu kijelentette azt is, hogy az alkot­
mány küszöbön álló módosításáról szóló 
hírek teljesen valószerűtlenek. Ezeket a 
híreket liberális körökből lanszirozták 
anélkül, hogy a kérdésben előzetesen meg­

konzultálták volna a különböző ellenzéki 
pártokat. A kormány arra gondol talán, 
hogy az alkotmány módosításának terve 
meghosszabbíthatná a liberális rezsim éle­
tét. Costachescu leszögezte, hogy az ellen­
zéki pártok minden ilyen kísérletet kihí­
vásnak tekintenék és azonnal alkotmá­
nyos frontba tömörülnének, amely katego­
rikus vétót emelne az alaptörvény módosí­
tásának kísérletével szemben.

A politikai élet másik érdekessége Dinu 
Bratianu és Gheorghe Bratianu találkozá­
sa. Úgy látszik, hogy Dinu Bratianu bará­
tainak egy része a gehorghistákkal való 
megegyezés irányába igyekszik orientál­
ni. Gheorghe Bratianu kezdettől fogva a 
2 liberális párt egyesítése mellett foglalt ál 
lást és szeretné a párt számára azt az au­
toritást és azt a jelleget biztosítani, meiy- 
lyel a liberálisok Ion és Vintila Bratianu 
elnöksége alatt rendelkeztek.

A két George rivalizálása
Tatarescu hívei azonban elvetik az egye­

sítést. Nem érdektelen a mód, ahogyan a 
miniszterelnök egyes barátai ezt az állás­

pontot alátámasztani igyekeznek. Azt 
mondják ugyanis, hogy Gheorghe Bratia­
nu erősen jobbra tolódott. Eszméi ebben 
az irányban tolódtak el. Politikai tevé­
kenysége párhuzamosan halad a jobboldali 
pártokéval. Gheorghe Bratianu nem te­
kinthető tehát a liberális ideológiához és 
taktikához tartozónak és nem beszélhet 
többé liberális tradícióról. Már pedig az 
egyesítés erőteljesen jobboldali karaktert 
kölcsönözne a liberális pártnak. Bármilyen 
sovén politikát is folytatott a párt a Pa­
táimon, programatikus orientálódását 
nem változtathatja meg, különösen nem 
akkor, midőn ellenzékbe készül.

A liberális párt egyesítése ilyen körül­
mények között nehézségekbe ütközik. A 
legnagyobb nehézség azonban kétségkívül 
nem Tatarescu barátjainak ideológiai ag­
godalma, hanem az a tény, hogy a minisz­
terelnök a liberális párt elnökségére as­
pirál, már pedig Gheorghe Bratianunak a 

I pártba való visszatérése egyszer s minden- 
i korra lehetetlenné tenné ezeket az aspirá­

ciókat.

Súlyos panamákra bukkanlak 
a devizaellenőrzési hivatalnál
Felfüggesztették a hivatal működését és lepecséitették az ajtókat
BUCURESTI, julius 22. A Banca National^ mellett működik a deviza-ellenőr­

zési rendőrség, mely a deviza-forgalomra vonatkozó törvény végrehajtását ellenőr­
zi. A rendőrség ellen olyan feljelentések érkeztek, hogy a kormány kénytelen volt 
az iroda működését felfüggeszteni, az ajtókat lepecsételték és igen széleskörű 
gálát beindítását megkezdeni, a vádak hitelének megállapítására.

áss atMi p&itoU UmueU ftéUcül&zUeéeiUto <s@ u^á^U&Hap
císzh/woUitk:

1. Színhely: Julius 2^-én, szombaton, a 
Református Kollégium kertje és nagyud­
vara (Icedvezőtlen idő esetén a belső helyi­
ségek). Bejárut: a templom melletti főka­
punál. Pénztár ugyanott.

2. A gyermekdélután kezdete 3 órakor, 
vége hat órakor.

3. Belépőjegy délután: gyermekeknek 
tiz lej, kísérőknek személyenként tiz lej. 
Nevezési dij a roller és babakocsi szépség- 
versenyre öt lej.

Jf. Délután ez lesz: Marcella néni gyer- 
mekszinpada, Ervin bácsi mókái, Dékányi 
bácsi gyermekcirkusza, Sebestyén bácsi 
bábszínháza, rollerverseny, tricikliverseny 
babakocsi-szépségverseny, szárazhorgá­

szat, fagylaltszüret.
5. Estei kerti ünnepély kezdete: a Izóra 

esti órákban, végé — minél később! ...
6. Megjelenés: nyári uccai ruhában.
7. Belépőjegy az esti kerti ünnepélyre: 

a) családjegy (3 személy): 120 lej, b) egy 
személy: 60 lej.

8. Mulathat: a „Walzepparadicsomhozer 
címzett bécsi kerti vendéglőben, a Szalma­
bárban, a szabadtéri és fedett tánchelyen 
és a különböző meglepetéseket kindló sát­
rakban.

9. Három zenekar: jazz, fúvós és ci­
gányzene.

10. Szenzációs műsor: ének, tánc és hu­
moros számok a, közönség kedvenceimen 
közreműködésével.

11. Meglepetések: üzenetek a rádióstú­

dióból, tűzijáték, „keresd a kulcsot.!< 
nagy rejtvény-verseny, újszerű tombola 
értékes nyereménytárgyakkal, expressz 
házasság, szivsátor eredeti rigmusokkal, 
virágcsata, stb., stb.

12. Miután ön most már mindent tud: 
szívesen látjuk!

— A magyar Proust. Az eltűnt idők xtye- 
mátoan. (Swann). Marcell Proust roppant 
jelentőségét nálunk is sokan ismerik már, 
olvasni azonban még csak kevesen ée csak 
részlegesen olvashatták. Amikor a magyar 
Proustot az olvasó kezébe adjuk, nemcsak 
egy hires és érdekes regénnyel, nemcsak egy 
irodalmi szenzációval akarunk kedveskedni, 
hanem módot nyújtani a hozzáértőknek és 
érdeklődőknek, hogy megismerhessék Prous- 
ton át a mai francia irodalom s a mai világ- 
irodalom egy oly csúcsát, amelynek ismerete 
nélkül sem művészi világképük, sem szellemi 
és érzelmi élettartalmuk nem lehet teljes. 
Proust ugyanis nemcsak regényíró, bánén 
regényes emlékiratában korának és nemze­
tének egész társadalmát is felvonultatja, az 
arisztokráciát és a művészvilágot, a nagy- 
és a kispolgárságot, Párizst és a vidéket, a 
Dreyfus-ügyet és a világháborút és pedig 
nem a naturalizmus nyers és megszokott 
eszközeivel, hanem a prousti emlékezés tün­
dértávlatában. Három kötetben jelent meg 
a világirodalom egyik legnagyobb írójának 
Marcell Proustnak ez a gyönyörű müve. A 
három kötet fűzve 356 lej minden könyv­
kereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. Kérjen 
.teljes Grill szépirodalmi jegyzéket.

Érdekes zsidó]

Levelek, ai

Barcelona, julii 
olyan nációja, ami 
a spanyol poigáj 
frontján. így szó} 
patokban néhánj 
önkéntesek általán 
brigád legkitünőbj 
nak. Ott lehet oki 
szakaszon, a rohad 
Szabómunkásokbóif 
lan hősiességről é| 
nuságot. A zsidó 
érdekes típus akac 
kiragadta ezeket aj 
környezetük monc 
szabott életüknek.)

Valenciában A 
,,Vadko“-ban ült, 
jiddis újságot olv 
vonta mindenki fii

Amikor a span! 
tört, útban volt El 
pen Berciicsevbe 
Párizsban elkanyal

B. Izráel. Tényl^ 
tása szerint fiio2 

ifjúkori képet, ab| 
viselt és galíciai 
kiment Párizsba él 
zepette befejezte tj 
nikumon és filozófj 
nem. Spinoza filo2 
kedett és közben 
záltatta magát.

B. Izráel külföldi 
Franciaországban 
tott, hidakat pedig| 
hetett, ahol ágya 
lőtt. B. Izrael mc 
ami nem illik vald 
sem az arcához, 
szont B. Izráel 
karamai fronton, 
red parancsnoka | 
tüntetve.

Ez a neve, d 
Holndesa“ né' 
lenti, hogy a 1 
resség egész 
egyetlen nő, 
radt a hadserc 

] politikai komi: 
i közi brigádba!

meg nadrág, £
{ mögött hagyoi 

régi holland-Z£ 
j Iád eredetileg 

ki.
Mingyárt a 

Barcelonába j< 
az aragoniai J 

1 szédületes ira 
hónapban mái 

: hueszkai nag> 
i magában egy 
i az országúton 

késleltette az 
I idő alatt lehel 

hús katonás: 
hadál1 ásókban 
hiai fronton 
«gész sorát fo 
ténylegesen u< 

Fanny egyi 
spanyol lapok 
tollából front- 
sálban annak 
tmgy a nőket 
ról...

Párizsba
Nadrágszai 
délye, kin!
rendőrségi 
most pilót 
kirándulás 
r°m. hónaj
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Í
 regényíró, hanem 
korinak és nemze- 
is felvonultatja, az 
észvilágot, a nagy- 
zst és a vidéket, a 
háborút és pedig 

lyers és megszokott 
pusti emlékezés tün- 
tötetben jelent meg 
legnagyobb Írójának 

gyönyörű müve. A- 
lej minden kőnyr- 

j>agenál Cluj. Kérje» 
jegyzéket.
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ZSIDÓK A SPANYOL 
FRONTOKON

Ífdslícs zsidó típusok és alakok a spanyol kormányhadseregkcn

Levelek, amelyek sohasem érkeznek el a címzetthez

Barcelona} julius hó. Nincs a világnak 
olyan nációja, amely ne volna képviselve 
a spanyol polgárháborúnak mind a két 
frontján. így szolgál a köztársasági csa­
patokban néhány száz zsidó is. Mind az 
önkéntesek általában, ők is a nemzetközi 
brigád legkitűnőbb harcosai közé tartoz­
nak. Ott lehet őket találni az első front­
szakaszon, a rohamszázadok első soraiban. 
Szabómunkásokból repülők lettek és párat 
}an hősiességről és bátorságról tettek ta­
núságot. A zsidó önkéntesek között sok 
érdekes típus akad. A spanyol forradalom 
kiragadta ezeket az embereket megszokott 
környezetük monotonságából és uj irányt 
szabott életüknek.

A csikágói órás
Valenciában találkoztunk először. A 

,,Vadko“-ban ült, zsúfolt kávéházban és 
jiddis újságot olvasott. Ezáltal magára 
vonta mindenki figyelmét.

Amikor a spanyolországi felkelés ki­
tört, útban volt Európa felé. Tulajdonkép­
pen Berdicseribe utazott családjához, de 
Párizsban elkanyarodott az útja és Berdi-

csev helyit Barcelonába utazott.
A csikágói órás 1905-ben aktiv forra­

dalmár volt Kievben.
17 esztendős fiú volt, amikor Szibériá­

ba száműzték, onnan azonban sikerült meg 
szöknie és Amerikába került. Harminc esz 
tendőn keresztül hallgatta az órák egy­
hangú ketyegését. Ezidő alatt alaposan 
felküzdötte magát és ma egy kitünően be­
rendezett ékszerészüzlet tulajdonosa. Ame 
rikában teljesen elnyelte őt a család és az 
üzlet, de ahogy kitette a lábát Amerikából 
és a hajóujságból arról értesült, nogy 
Spanyolországban kitört a forradalom, 
felébredt benne az egykori forradalmár. 
Gondolkozás nélkül Barcelonába utazott és 
belépett a milíciába. Gyorsan megtanulta 
a gépfegyver kezelését.

■— És mi történt a csikágói üzlettel?_
kérdem.

—, Nagyszerű asszony a feleségem — 
adja vissza mosolyogva — valahogy majd 
csak segít magán. Nekem fontos ügyeim 

■ vannak itt. A géppuskák ma fontosabbak, 
J mint a csikágói órák.

Filozófus, aki hajóhidaka? épít
B. Izráel. Ténylegesen mérnök, de hiva­

tása szerint filozófus. Láttam nála egy 
ifjúkori képet, abban az időben kaftánt 
viselt és galíciai zsidó plüskalapot, majd 
kiment Párizsba és nagy nélkülözések kö­
zepette befejezte tanulmányait a politech­
nikumon és filozófiát hallgatott a Sorbon­
nen. Spinoza filozófiai rendszerén elmél­
kedett és közben hidépitészetben spéciaii- 
záltatta magát.

B. Izráel külföldi volt és igy Spinozáról 
Franciaországban csak értekezéseket írha­
tott, hidakat pedig padlásszobájában épít­
hetett, ahol ágya mellett a rajztáblája ál­
lott. B. Izráel most tiszti mundért visel, 
ami nem illik valami különösebb módon 
sem az arcához, sem az alakjához.... Vi­
szont B. Izráel pontonhidakat épített a 
karamai fronton. Ő ma a legjobb utászez­
red parancsnoka és többszörösen ki lett 
tiintetve.

Fanny Schönheit 
Ez a neve, de Spanyolországban „Fanny 

Hoindesa“ néven emlegetik, ami azt je­
lenti, hogy a hollandiai Fanny. Fanny hí­
resség egész Spanyolországban. Ő ma az 
egyetlen nő, aki hivatalosan is megma­
radt a hadsereg kötelékében, s még hozzá 
politikai komiszári tisztet visel a nemzet­
közi brigádban. Tiszti uniformis van rajta 
meg nadrág, s hősiesség dolgában maga 
mögött hagyott sok férfit. Fanny gazdag, 
régi holland-zsidó család gyermeke, a csa­
lád eredetileg Spanyolországból vándorolt 
ki.

Mingyárt a forradalom első napjaiban 
Barcelonába jött, az első századdal kiment 
az aragoniai frontra és bátorsága révén 
szédületes iramban avanzsált: a második 
hónapban már századparancsnok lett. A 
hueszkai nagy harcok idején Fanny egy­
magában egy géppuskával fe-tartóztatta 
az országúton a fasiszta csapattesteket, 
késleltette az előnyomulást, s az igy nyert 
idő alatt lehetővé vált, hogy a republiká­
nus katonaság visszavonuljon és újabb 
hadarásokban helyezkedjen el. Az arago­
niai fronton Fanny a városok és falvak 
agész sorát foglalta el s az egyik városban 
ténylegesen uccát neveztek el róla.

Fanny egyidejűleg tehetséges írónő. A 
spanyol lapokban -gyakran jelennek meg 
tollából front-riportok; publicisztikai írá­
saiban annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy a nőket vissza kell vonni a frontok­
ról...

Amikor a szabóból repülő lesz... 
Párizsban dolgozott, szabómiihelyben. 

Nadrágszabó volt. Nem volt munkaenge- 
<%e, kínlódott és állandóan kerülte a 
rendőrségi közegeket. Ez a szabóseged 
most pilóta és írásaiban 50 órai repülő 
kirándulás van már feltüntetve. Csak há­
rom hónapot töltött a repülő-iskoláoan,

de már az első hetekben kitüntette magát 
úgy bátorságával, mint a gépkezeléssel. 
Többizben részt vett a Madrid fölötti légi 
harcokban és a német repülőkkel szemtől- 
szemben megverekedett. Most áthelyezték 
az aragoniai frontra és a vadász-repülők­
höz lett beosztva. Pájszech} ahogy őt Lodz- 
ban nevezték, nem gondolkozik többé úgy, 
mint a többi mindennapi, földönjáró em­
ber. A levegő embere lett. Semmi köze 
már a varrógéphez, amely mellett azelőtt 
naponta 12 órát töltött. Unatkozik a föl­
dön. Valóságos szenvedés számára az a 
néhánynapos szabadság, amit Barceloná­
iban tölt. Vonzódik vadász-repülőgépéhez, 
amely óránkénti 400 kilométeres sebesség­
gel repül. Nem is beszél egyébről, mint a 
repülési technika újabb vívmányairól. Igaz 
közben kiszámította, hogy az ő kis appa­
rátusával mennyi idő alatt juthatna el 
Lodzba...

Az elesettek
„A legjobbak esnek el...“ _ ezt hali­

ja az ember uton-utfélen. A zsidó önkénte­
sek közül is sokan estek el. Ezekhez az el­
esettekhez még érkeznek levelek, kétség- 
beesett anyáktól, a világ minden sarkából. 
Ezeket a leveleket már ki sem nyitják. 
Furcsa és tarka a levél-temető, amely ott 
fekszik a nemzetközi brigád tábori postájá­
nak egy külön rekeszében. Ezekben a leve­
lekben anyai könnyek vannak és sok ag­
godalom és kétségbeesés. Tartalmuk majd­
nem mindig egyforma: „Hol a férjem?“... 
„Mi van a fiammal...?“ ,,Mi történt az 
öcsémmel

Jómagam is kaptam egy csomó jiddis 
levelet, amit egyrészt a szerkesztőségek 
utján, másrészt barátok utján kaptam 
meg.

„Kérem, csak az igazat Írja meg, ne tit­
koljon el előttem semmit. Fiam tanulmá­
nyai folytatása céljából Párizsba ment. 
Mérnök. Legnagyobb csodálkozásomra 
azonban levelet kaptam tőle Barcelonából 
és azután, két hónappal ezelőtt utoljára, 
Madridból. Itt küldöm a fényképét, hátha 
igy könnyebben fog nyomára akadni. Bár­
mi történt vele, Írja meg a tiszta igazat.“

Va-gy egy másik:
„Egyetlen gyermekünk, szemünkfénye. 

Ez az utolsó címe (madridi front). Nem 
sajnáljuk a pénzt, bármennyibe is fog ke­
rülni, köszönettel megtérítjük önnek, de 
kérjük, könyörüljön meg rajtunk, tudja 
meg, mi történt vele...“

Találkoztam azokkal, akikhez már nem 
jutnak el a levelek. Láttam őket, amikor 
megérkeztek, találkoztam velük a fronto­
kon és amikor látogatásokat tettem a kór­
házakban, néha egy-egy ágyból kéz nyűit 
felém, erős bandázsba bugyolált testből 
egy kinyújtott kéz, s remegő ajkak jiddis 
szavakat suttogtak. A bekötözött arcon a
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szemek elhomályosodtak és megrázó élmé­
nyekről meséltek nekem. De csodálkoztam 
azon, hogy az emberek, kik gipszbe ra­
kott, vagy amputált tagokkal feküdtek a 
kórágyon, egyáltalán nincsenek elkesered­
ve. Ezek az emberek még csak lehangolva 
sincsenek. Magukról beszélnek legkeveseb­
bet. Főleg barátaikról beszélnek, akikkel

együtt jöttek és akik elestek a fronton.
Előfordul, hogy azok az anyák, akik el­

jönnek ide fe kutatni elveszett gyermekük 
nyomát, ittmaradnak, mint kórházi beteg­
ápoló nővérek, s enyhítik fájdalmukat az­
zal a segítséggel, amit más anyák gyerme­
keinek nyújtanak.

S. L. Schneidermann

Groza Péter egyengeti a demokrati­
kus pártok együttműködésének útját

ír
Együttműködési platformot keresnek a nemzeti-párásítóért, lumen az Ekés- 

front és a szociáldemokraták között. A Románia Noua cikke és Qroza
MW*-- nyilatkozata

Déva, julius 22. (Az Uj Kelet tud.) A po­
litikai élet ismerői már régen észrevették, 
hogy Groza Péter, aki eddig az Ekések front­
jának előkelő patrónusakent szerepelt, az 
utóbbi időben jelentős és figyelemre méltó 
tárgyalásokat folytatott az Ekések frontja 
világnézeti vonalához közelálló csoportok 
vezetőivel. Előbb Dobrescuval és Iumannal, 
majd a szociáldemokrata párttal tárgyalt 
Groza Péter és ezekkel a pártokkal szoros 
együttműködési programot dolgozott ki, de 
igen gyakran folytatott megbeszéléseket a 
nemzeti parasztpárt vezetiővel is nemcsak 
választási paktumok, hanem közös működési 
tervezet létrehozására is.

Manin lapjának cikke Groza kar­
rierjéről

Kétségtelen, hogy ennek a közeledésnek a 
jegyében látott napvilágot a Maniu személyi 
politikájának szolgálatában álló Romania 
Noua vezércikke, melyet dr Boila Zakariás 
jegyzett. Groza Péter karrierje elmen a cikk­
író elismerő szavakkal emlékezik meg Groza 
politikai kvalitásairól és bazafiságáról, sőt 
már azt is megbocsátja neki, hogy annak 
idején élesen ellenzéki álláspontot foglalt el 
Maniu Gyulával és a Consiliul Dirigenttel 
szemben. Elnézi ezt a kis tévedést a cikkíró 
azért is, mert szerinte Groza Péter később 
lojális szavakban kérte Maniu elnézését. Mint 
averescanus miniszter, Groza sok ipari és 
kereskedelmi vállalat igazgatóságába és ve­
zetőségébe lendült és egész életére karriert 
csinált. 1926-ban ellentétbe került saját kor­
mányával, melyben munkaügyi miniszter 
volt. Groza kilépett a kormányból olyan ma­
gatartással, mely sokban emlékeztetett a 
második Maniu-kormány bukásának körül­
ményeire.

Sok évi politikai visszavonultság után egy 
' különleges parasztmozgalom élére állott, 
fmelynek kezdeményezője volt. A mozgalom­
nak azért is jelentősége van, mert a hunyad­
megyei parasztság elitje az ország földműves 
társadalmának, valósággal az angol nemesi 
nívót képviseli ebben a társadalmi rétegben. 
Groza szép lassan lemondott igazgatósági 
tagságairól és újra a küzdelem útjára tért.

„Groza Péter karrierje befejeződött, de po­
litikai működése csak most kezdődik. Saulus

megtér. Várjuk leveleit...“ — fejezi be ér­
dekes cikkét Maniu lapja.

Groza Péter a tárgyalásokról
Politikai körökben Boüa ZaKariás cikke 

azárt keltett feltűnést, mert ez egyben azt 
is jelentette, hogy Groza szamára megnyílt 
az ut a nemzeti parasztpárt felé. Munkatár­
sunk ezzel kapcsolatban szükségesnek tar­
totta megszólaltatni a volt minisztert, aki a 
kérdésről a következő nyilatkozatot tette:

— Minden találgatás korai még — mon­
dotta Groza Péter, — de tény, nogy az utóbbi 
hetekben számos együttműködési programot 
dolgoztam ki. Többször tárgyaltam Dobres­
cuval és Iuniannal, két alkalommal is három­
három órás beszélgetésem volt Mihalachevaí 
és két napig voltam együtt Maniu Gyulával, 
külföldre való elutazása előtt. A demokra­
tikus erők összefogására soha még ilyen 
szükség nem volt és ezért követtem el én 
is mindent, hogy ezeket az egység jegyében 
csoportosítsam.

— A hunyadmegyei választások már bi­
zonyítani fogják erőnket. Megkötöttem az 
együttműködési paktumot a szocialista párt 
végrehajtóbizottságával is. A paktum or­
szágos jellegű és a szociáldemokrata párt 
vezetői a jvőben részt fognak venni az Eké­
sek frontja gyűlésein.

— Egy héten keresztül vendégem volt
Petre Negoiu, a világhírű, Amerikában élő 
román iró, akit mindennap kmttem Déváról 
a hunyadmegyei parasztokhoz, nogy bebizo­
nyítsam: az Ekés front tagjai nem „ál­
parasztok“, ahogyan azt az ellenségeim ál­
lítják. A parasztok között szerzett impresz- 
szióiról Negoiu könyvet készül imi.

Román paraszt a fasizmusról
Groza Péter befejezésül brosúrát nyújt át. 

A sárga füzet címe a következő: „Miért nem 
szabad a román parasztnak fasisztának len­
nie“. Szerzője földműves, hunyadmegyei ro­
mán paraszt, Záron! Romulus, aki hatvan­
nyolc sűrűn szedett oldalon egyszerű, de 
meglepően világos stílusban azt fejtegeti, 
hogy' miért maradt távolt a román paraszt 
a fasizmustól.

Erre a könyvre, mely megérdemli a nagy 
nyilvánosságot, még lesz alkalmunk vissza­
térni. Benczel Béla
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Városrendészet — a mérnöki 
hivatal fiókjában

Hogyan feneklettek meg a városszépészeti tervek
Cluj, julius 22. Régen nem feneklett meg 

olyan körülmények között városrendészeti 
terv, mint az egy esztendeje tervezett 28 
milliós uccakövezés. A város vezetősége 
karöltve a városi mérnöki hivatallal min­
dent elkövetett, hogy nyélbe üsse ezt a 
tervet, amely a külvárosi uccák gránitkő­
vel való kikövezését tűzte ki célul. A pénz­
ügyi részt illetőleg, negyvenmilliós köl­
csönt kértek a Postatakarékpénztártól, 
amelyből 28 millió lejt kövezésre szántak. 
A kölcsönügylet lebonyolítása eddig még 
nem sikerült. A város közben árlejtést tű­
zött ki a kövezési munkálatokra. Összesen 
ketten jelentkeztek, de azok is meghátrál­
tak, mert kiderült, hogy nincs megfelelő 
gránitkőmennyiség. Lehet, hogy nem lesz 
semmi a kövezésből, mert az egész ország­
ban országutak kikövezésére használják a 
gránitkövet. A városoknak már nem ma­
radt.

Egy távolabbi terv került felszínre: a 
Ferdinand úti Szamos hid kérdése. Régen 
megállapították, hogy ez a hid nem sokáig 
birja már az évek folyamán megnagyob­
bodott forgalmat. Elhatározták, hogy uj 
hidat építenek, de a véleményezés végett 
kiküldött bizottság álláspontja a tervezet 
megszerkesztésénél megoszlott. Egyik ré­
sze a bizottságnak azt javasolta, hogy a 
híd olyan széles legyen, mint az ucca, mert

igy esztétikusabb. Másik része a bizott­
ságnak viszont ellenezte ezt a tervet, az­
zal, hogy először is igy hatmillióval kerül­
ne többe, mint egy másik hid, másrészt 
nagyon kockázatos dolog a Szamos part­
ján épült házak tövébe állítani a hid alap­
zatát. Még pedig azért, mert nyolc méter­
re kellene leássanak a talajba és ez na­
gyon meglazítaná a négy pillér mellett lé­
vő emeletes házak alapzatát.

A bizottság még nem egyezett meg eb­
ben a kérdésben, éppen ezért még nem si­
került elkészíteni a hidtervet. Pedig, ha 
már kész is volna a terv, akkor is legfel­
jebb egy év múlva kerülne sor a hid épí­
tésére.

Volna persze egy sokkal égetőbb város- 
rendészeti teendő: a Mihai Viteazul tér 
rendbehozása. A jelenlegi interimár bizott­
ság négy esztendeje ígéri, hogy eltakarít­
ja a Mihai Viteazul téri bacillus fészeknek 
is beillő piacot, amelyet a Tomavivóda 
helyén épülő csarnokba helyeznének el. 
Ciortea főmérnök kijelentette, hogy a terv 
erre régen meg. van, de a kivitel egyelőre 
bizonytalan.

A város vezetői tudják, hogy egészség- 
ügyi szempontból milyen kétségbeejtő ál­
lapotok uralkodnak a Mihai Viteazul té- 

j ren, de nem igyekeznek komolyan nyélbe- 
1 ütni a piac áttelepítését.

KÖZGAZDASÁG

Ä romáeíai fttzifaexporförik teljes 
szabadsifoí biztosítottak mamik­
nak a Mamvonzioi íözilakivltel

lebonyolítására
Budapest, julius 22. A magyar-román 

kereskedelempolitikai tárgyalások befeje­
zése újabb fordulatot hozott a tüzifákér- 
désben. Románia egyelőre 25 ezer vagon 
tűzifát szállíthat Magyarországra, de a 
behozatalt nem. a koncesszióval rendelkező 
Sylvania fogja lebonyolítani, mert a romá­
niai exportőrök a szerződésben teljes sza­
badságot biztosítottak a behozatal lebo- 
nyolitására és csupán ahhoz a korlátozás­
hoz járultak hozzá, hogy a román tűzifát 
is csupán olyan áron szabad forgalomba 
hozni, ahogyan a magyar kormány rendel­
kezései alapján a magyar termelésű tűzifa 
árusítható.

A román tüzifaexportőröket képviselő 
SEL, már meg is kezdte tárgyalásait a 
magyar tüzifanagykereskedőkkel és arról 
/Man szó, hogy a román tűzifát annak a 
négy nagykereskedőnek részvételével ala­
kító vállalkozás hozza be, akik már a tü- 
zifakészletek összevásárlásával is döntő 
szerepet biztosíthattak a maguk számára 
a belföldi tüzifapiac alakulásában.

ötezer lejjel zuhant az Ókirály­
ságban a búza ára

Constanta, julius 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Más években julius végén már teljesen ki­
alakult és felfejlődött a búzapiac. Az idén 
még úgyszólván alig most kezd kibonta­
kozni az idei buzakampány. A gazdák ré­
széről a felhozatal minimális, pedig a ter­
més elég jó és a eséplés sem késett jelen­
tékenyebben.

A belföldi gabonapiac jelenleg a búza 
befolyása alatt áll. A piacra kerülő gabo­
na háromnegyed részét búza teszi M, ár­
pa, zab, tengeri háttérbe szorultak.

A búza viszont lanyha. Az utóbbi napok­
ban megindult áresés a nagy külföldi pi­
acokról indult ki. Néhány héttel ezelőtt

j Eyen körülmények között azonban ismét 
I zavarossá válik a Sylvania koncessziójá­

nak lebonyolítása. Ma már megállapítható 
hogy nagy hiba volt az uj koncesszió ki­
adása, mert ha már a szabadforgalmat a 
kormányzat nem akarta helyreállítani, he­
lyesebb lett volna a régi Forgalmi Rt. 
megbízását fenntartani. Tagadhatatlan, 
hogy a Faforgalmi Rt. koncessziójának 
megszüntetése tette lehetővé a mértékte­
len spekulációt a tüzifapiacon és okozta 
azt, hogy olyan bizonytalan helyzet ala­
kuljon ki, amelyben a kormánynak csak 
nagy nehézségek árán lehet majd megvé­
deni a termelői és a fogyasztói érdekeket.

A román tüzifabehozatal mindenesetre 
megszünteti a belföldi piac tüzifahíányát 
és most már sor kerülhet a tűzifa árának 
tisztázására. A kereskedelmi miniszter, 
ellenkező híresztelésekkel szemben, 5.10 
pengőben kívánja megállapítani a tűzifa 
árát, ami a kiskereskedőknél körülbelül 
egy pengővel volna drágább.

még úgy Csikágó, mint Winnipeg szilár- 
dulást jeleztek, amely átlag tiz százalékos­
nak volt minősíthető. A hirtelen megin­
dult bessz-tendencia azonban úrrá lett a 
világpiacokon és a búza esik. Kint is, bent 
is.

A román búza helyzetét megnehezíti az 
a körülmény, hogy az angol piac egyelőre 
teljes érdektelenséget tanúsít iránta. Az 
angol importőrök joggal kifogásolják, 
hogy az idei búzánál nem tudunk egységes 
minőséget adni és igy nem akarják magu­
kat minőségi kifogásolásoknak kitenni.

Hasonlóképpen távol tartja magát egy­
előre a román búzától Belgium, Hollandia

és Franciaország is. Akinek egyelőre el 
tudunk adni, azok a görögök és a néme­
tek. Görögország szükségleti fedezésére 
vásárol, elég lanyhán. Németország eddig 
különleges feltételek mellett ellenszámlás 
alapon 8500 vagon román búzát kötött le, 
azonban ebből eddig alig 100 vagont vett 
át ténylegesen. A többivel vár.

Jellemző egyébként, hogy például At­
hénben alig van vevő 194 sh. cif mellett 
román búzára, amikor a magyar búzát 
viszont 206 sh. cif áron keresi a görög 
piac.

Ilyen előzmények mellett érthető, hogy 
a román kikötőkben zuhanásszerűen esik 
a román búza ára. Costanta azonnali át­
adásra 79 kgr.-os 3 százalékos búzáért 
szerdán 52.750 lejt jegyez az elmúlt heti 
54.250 lejes árral szemben. Gyengébb mi­
nőségű árunál ez az áresés még hangsu- 
lyozottabb. Általában véve megállapíthat­
juk, hogy a búza a tengeri kikötőkben az 
utóbbi napokban 2500-7—5000 lejjel olcsób­
bodott vagononként.

?8zsde
A külföldi devizáit hivatalos árfolyamain a 

Banca Nationala kisebb módosításokat esz­
közölt. Az angol font árfolyamát 695.5-ről 
698.6-ra emelte, a francia frank 5.45-röl 5.31- 
re redukálta, svájci frank uj eladási áfolyama 
31.31, a holland forinté 77.56, a norvég korona 
34.50.

A szabadforgalmi devizák árfolyamai az
autorizált bankoknál: német márka 37.65, 
cseh korona 5.87, pengő 27, schilling 29.05.

A külföldi valuták szabadforgalmi árfolya­
mai nagyjában változatlanok. Bucuresti sza­
bad forgalomban a francia frank 6.80__6.90-re
lnyhult, cseh korona 6.25__6.40, osztrák schil­
ling 35__36, többi változatlan.

Az értékpapiipiacon tovább tart a szüárdu- 
lás. Renta Impropr. negyed ponttal 54 negyed­
re, Stabilizare negyed ponttal 63 háromnegyed 
re, Inzestrare kis címletek másfél ponttal 71 
háromnegyedre, nagy címletek egy ponttal 72 
háromnegyedre, Consolidate negyed ponttal 
34 egynegyedre szilárdultak.

Bibéi pedált álhatóvá váleial< 
a pénzügyi bírságok

A nemzeti vagyon védelméről szóló tör­
vény alkalmazása lehetetlenné teszi azt, 
hogy a pénzügyminisztérium az illetékek­
nél és bírságoknál megegyezéses alapon 
engedményeket adjon. így a szesz mono­
pol-törvény alapján, a fogyasztási illeté­
kek kivetésénél és behajtásánál elkövetett 
szabálytalanságok miatt kirótt bírságo­
kat a pénzügy nem tudja, úgy mint koráb­
ban, adott estekben a bírság összeg 10 szá­
zalékra redukálni. Hasonlóképpen nem tud 
ja a pénzügy a bélyegtörvény alapján ki­
rótt bírságokat a bírságösszeg 5 százalé­
kára csökkenteni, mivel mindezen csökken 
tések lehetőségét a nemzeti vagyon védel­
méről szóló törvény megvonja. A pénzügy­
minisztériumnak az a felfogása, hogy 
amennyiben megbírságolt felek jóhisze­
műsége igazolást nyer, ezek a csökkenté­
sek indokoltnak látszanak. Emiatt a kor­
mány megbízásából Simionescu államtit­
kár rendelet-törvényt dolgoz ki, amely 
módosítja a nemzeti vagyon védelméről 
szóló törvényt oly értelemben, hogy ezek 
a birság redukciók a jövőben ismét lehe­
tővé válnak. Ez a dekrétum a jövő hét fo­
lyamán lép életbe.
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Dobrogeana cég alatt Bucurestiben rész- 
vénytársaság alakult a belföldi len- és kender | 
feldolgozására. Az üzem feiállitásának élőké- I 
szitő munkálatai már megkezdődtek és a vál- I 
lalat a szükséges gépeket külföldről már meg | 
rendelte cca 17 millió lej értékben. A váHa.lat I 
zsákgyárat fog felállítani és a zsákgyártáshoz | 
belföldi lent és kendert fog felhasználni.

Baia-Mare város, árlejtést tartott 802 hek- | 
táros erdőség kitermeléséé. Az árlejtésen a 
legkedvezőbb ajánlatot a Lomasi Faipar nyúj­
totta be. Az árlejtést a clui iStejarul S. A 
megfelebbezte. A város vezetősége az árlejtést 
megsemmisítette és julius 21.-re újabb árlej­
tést tűzött ki. ----- -

•
Ismeretes, hogy Tárgumuresen cink-kohót 

állítanak fel, amely alakulásban a baiamarei 
Phönix-vegyigyár, amely az ércet szállítja, a 
Titan-Nadrag-Calan üzemek és Gálon francia | 
vállalkozó vesznek részt. Ez az érdekeltség j 
eleinte úgy határozott, hogy az üzemet a fő­
vonalon fekvő Clujon fogják felállítani és er­
re nézve már tárgyalásokat is folytattak a 
szükséges telek megvásárlása érdekében Mi­
vel azonban az üzem földgáz fűtésre rendez­
kedik be és évi szükséglete cca 15.000.000 köb­
méter, másrészről pedig az érdekeltség azt a 
konkrét választ kapta hogy Clujon a földgáz 
bevezetésére belátható időn belül nem kerül 
sor, a cink kohót, amely 60 millió lej alaptő­
ke mellett cca 1000 munkást fog foglalkoztat­
ni Cluj helyett a mellékvonalon fekvő Targu- 
murasan állítják fel.

A központi bélyegbizottság korábban úgy 
döntött, hogy a 10 kilós csomagolású makaró­
ni eladásánál 1.4 százalékos proportionális il­
leték rovandó le. A makaróni gyárak inter­
vencióján a pénzügyminisztérium a központi 
bélyegbizottság ide vonatkozó döntését hatá­
lyon kívül helyezte, arra való tekintettel, 
hogy a gyárak a törvényes illetékeket már a 
maguk részéről lerótták.

A Banca Nationala korábban elrendelte, hogy § 
az importőrnek a behozott áru ellenértékét j 
pontosan a számlában feltüntetett napon kell 
megfizetnie. Késedelem esetén a Bancanat 
megvonja az importőr behozatali jogát és 9 
százalék késedelmi kamatot számit fel. Ezzel 
kapcsolatban a bucuresti kamara interveniált 
a jegybanknál és a pénzügyminisztériumnál, [ 
melyben rámutat arra, hogy a Bancanat nem I 
hitelezője az importőröknek, hanem csak egy | 
közvetítő személy és igy azonnali fizetés kö- í 
vetélésére joga nincsen. A kamara interven- i 
ciójára a napokban dönt a jegybank igazga­
tósága.

#.
A cluji adófellebbezési bizottság egy hely 

pénzintézet által beterjesztett fellebbezés kap 
csán kimondotta hogy a nyugdíjalap nem ta> 
tozik a vállalat rendes tartalékai közé és igy 
nem számítható hozzá a vállalat saját tőkéi­
hez. Eszerint a minimális adó megállapításá­
nál a saját tőkékbe a pénzintézet által keze* 
nyugdíjalapot nem lehet beszámítani.

A pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a 
konverziós részletek fizetésénél első sorban 
az adót kell levonni, amelyet a hitelező tarto­
zik az állam javára befizetni. így a pénzügy­
igazgatóságok csak az adóval kisebbített ősz- 
szeget fizetik ki a hitelezőnek.

*

1 A cluji VI. hadtest parancsnoksága átira­
tot intézett a cluji szabóiparosok szindikátusá­
hoz, hogy tagjai vállalnak-e a hadse;eg ré­
szére katonai ruhák konfekcionálását. Az át­
irat alapján a hadtest és a szindikátus között 
a megállapodás az árakra és a feltételkre néa- 
ve már létrejött és a szabóiparosok megkezd­
ték a feldolgozandó anyag átvételét.

Rövid üzleti hírek
A polgári légiforgalom lebonyolítására és 

nemzetközi légiforgalom kiépítésére Bucures­
ti ben megalakult a Liniile Aeriene Románé 
Exploatate cu Statul (L. A. R. E. S.) ÍSoc. 
An. Rom. A légiforgalmi vállalat 15 évre ala­
kult meg 108 millió lej részvénytőkével, amely 
216.000 darab 500 lej névérték részvényből áll. 
A -részvénytőkéből 92.670.000 lejt képvisel az 
állam természetbeni apportja (repülőgépek, 
repülőterek, hangárok, különböző felszerelések.

A Bata-művek Romániában gummiabron- 
csok gyártásához szükséges füstfekete előál­
lítására a petróleum-vidéken gyárat állít fel, a- 
mely azonban kizárólag csak exportra fog ter­
melni. A füstfeketegyár felállítására Romcar 
néven részvénytársaság alakult. A szükséges 
gépeket Csehszlovákiából hozza a Romcar 30 
millió lej értékben. A gépek behozatalára az 
invesztíciós bizottság kedvező véleményezést 
adott

Közzétették az uj terméseredményt. A me­
zőgazdasági kamarák jelentései nyomán a 
földművelésügyi minisztérium az alábbi álta­
lános termés jelentést tette közzé: az utóbbi 
napokban esett eső helyenként nem volt ele­
gendő, de a vetéseknek mégis használt. Né­
hány délmoldvai, heszarábiai és munteniai me­
gyében a kukorica szenved a szárazság követ> 
keztében. Az ország többi részében a kukorica 
krumpli és a cékla szépen fejlődik. Még szük­
ség van esőre. Az őszi és tavaszi vetés jóré­
szét úgyszólván teljes egészében betakaritot- 
ták. A rétek és mezők újra zöldülnek. A szőlő 
szép.

Kétmilliárd lej összegben uj kötvényeket bo­
csát ki az állam. A pénzügyminisztériumban 
tegnap egyezményt i:itak alá kétmilliárd lej ér­
tékű, négy és félszázalékos államkötvény kibo­
csátására, mely kizárólag a CFR beruházási 
költségeit fogja szolgáim. Az egyezményt 
Cancicov pénzügy, Franasovici közlekedésügyi 
miniszter és Macovei mérnök, a CFR vezér- 
igazgatója írták alá.
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Mi igazság Palesztinában ?
Iwia: DAVID U.GYD GEORGE

A palesztlnai jelentés siralmas vége azok- 
Sak a dusképzeletü és sokat Ígérő kísérle­
teknek, amelyeket a nagy háború tett lehe­
tővé. A békeszeződésekbe megtestesült esz­
ményeket: a béke biztosítására alakult 
nemzetközi szövetségeket, a fegyverkezés 
csökkentését mindaddig, amíg a hadseregek 
mindössze rendőri feladatok teljesítésére al­
kalmasak, a háborúnak mint nemzetközi 
viták megoldásának kiküszöbölését, — mind­
ezt már el is felejtették és most a Zsidó 
Nemzeti Otthont akarják megcsonkítani, 

hogy torz és semmirevaló nyomorék legyen 
helöie. A győzelmet sokmilllö derék ember 
vívta ki és ennek a sokmilliő derék ember­
nek teljesítményeit és leghöbb reményeit a 
gyenge kormányok egész sora semmivé tette.

Nagyon helyesen mondotta néhány nap­
pal ezelőtt napjaink egyik legkiválóbb pub­
licistája, aki mindenesetre ellenfele a jelen­
legi angol kormánynak, hogy a palesztinai 
jelentés „a kudarc bevallása, amely nemzeti 
büszkeségünket sérti“. Ez az angol véle­
mény erről az okmányról. Siralmas beisme­
rés, hagy Anglia, vezetőinek gyengesége, té­
továzása és kislelküsége miatt, nem tudta 
végrehajtani azt a feladatot, amellyel a világ 
vezető nemzetei bízták meg. A mandzsuriai, 
abessziniai és spanyol fiaskók után szükség­
képpen ez is csökkenteni fogja a brit presz­
tízst.

Vájjon mit fog gondolni a világon szerte­
szórt 16 és fél millió zsidó erről a javaslat­
ról, amely megszegi azt az ünnepélyes ígé­
retet, amelyet szolgálataikért a nagy nemze­
tektől kaptak ? Mit fognak szólni hozzá a 
cionisták, akiknek Nemzeti Otthont ígértek 
és akiket most egy csonka Kánaánnal akar­
nak kielégíteni Cion, Betlehem, és udea nél­
kül? A Palesztinái Jelentés Nemzeti Ott­
hona olyan zsidó ország, amelyből kizárták 
a zsidók szent városait, apáik templomának 
székhelyét, az országot, amelyben halhatat­
lan költőik és prófétáik laktak. Zsidó otthon 
lesz Judea nélkül, — cionizmus Cion nélkül 
— visszatérés az Ígéret földjére, ahol meg­
szegték azt az Ígéretet, amelyet nekik ad­
tak.

Kinek bűne ez a kudarc? Megszegték-e a 
zsidók a szerződést a maguk részéről? ígé­
retüket, hogy a háborúban becsülettel részt- 
vesznek, a szó szoros értelmében teljesítet­
ték. Segítségük valóban jelentékeny is volt. 
Ezt mindenki elismeri. Nem teljesitették-e 
gyarmatosító erőfeszítéseikre vonatkozó Ígé­
reteiket? Az egész baj sikereik nagyságából 
származott. A Jelentés teljes mértékben el­
ismeri diadalukat. Telepeik mintaképei a bel­
terjes termelésnek. Kiszárítottak maláriás 
mocsarakat, amelyek messze földre terjesz­
tették a ragályt és e mocsarakat kertekké 
változtatták, ahol boldog és gyarapodó köz­
ségek élnek. Virágzó ipart teremtettek a 
Földközi tenger száraz homokpartjain, 150 
ezer lakosú modem várost építettek produk­
tiv aktivitásukkal és ez a város közigazga­
tásával, munkájával, termelésével, kulturáy- 
jával versenyezhet a Földközi tenger part­
jainak nagyvárosaival. A zsidó telepek nem­
csak maguk gyarapodtak, hanem Kánaán 

egész országában terjesztették a kultúrát. 
A kereskedelem forgalma növekedett, a jö­
vedelmek egyre nagyobbak, az arab munká­
sok bére (azoké az ‘arab munkásoké, akik 
most le akarják mészárolni jótevőiket) meg­
háromszorozódott és gyermekeiknek egész­
ségügyi viszonyai nagy mértékben javultak, 
amióta a zsidó egészségügyi szolgálat ki­
irtotta a maláriát.

A Jelentés hűségesen feljegyzi mind e té­
nyeket s megállapítja, hogy mielőtt a zsidók 
vették kézbe az ország közigazgatását, az 
ország pusztaság volt. A termékeny völgyek 
és síkságok azelőtt sivatagok voltak, ahol 
csak mérges bogáncs termett. A Jelentés 
szerint „a lakosság, amely még mindig túl­
nyomó részben arab jellegű, főleg a dombos 
vidéken tudta csak biztosítani nyomorúságos 
megélhetését“.

A mandátum óta a zsidók több, mint 77 
millió fontot adtak ki erre -az országra, 
amelyet évszázadokon keresztül kifosztottak 
az arabok, a törökök pedig elhanyagoltak. 
Ezt a pénzt nem uzsorába fektették, sem 
spekulánsok fényűző házaiba, akik vagyont 
szereztek a jeruzsálemi tőzsdén, hanem tisz­
tességes és produktiv fejlődésbe, az ország 
természetes kincseinek kihasználásába, mo­
csarak kiszárításába, lápos vidékek és telje­

sen vad területek megművelésébe, uj ipa­
rokba, a vidék villamosításába, beépítésébe. 
De azt is elismeri a Jelentés, hogy ez az át­
alakulás nemcsak a zsidó pénznek tulajdo­
nítható, hanem még inkább a zsidó szorga­
lomnak, élelmességnek és vállalkozó kedv­
nek. A zsidók munkája olyan hatással volt 
Palesztinában, mintha egészséges vért öm­
lesztettek volna egy szervezetbe, amelynek 
életereje csökkent. Ez a siker, amelyből az 
arabok, urak és parasztok egyformán profi­
táltak, az arab lakosság kebelében nem kel­
tette fel a hála érzését. Ellenkezőleg, félté­
kennyé tette őket, gyanakvókká, és gyülöl- 
ködővé. Innen ered a baj. Az első két-három 
évben, amíg a zsidó település sikere kétsé­
gesnek látszott, az arabok türelmesek és 
békések maradtak, most, hogy a zsidó mun­
ka diadalát elismerték, az arabok felzendül- 
nek az ellen a mozgalom ellen, amely tizen-

A nátha
nem ártalmatlan
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I Figyelem! üzemeld
■ őrizzék meg a használt olajokat! Vigyék 
I él az olaj regeneráló állomáshoz. Cluj, 
i Calea MarechalFoch 99 alatt. Az állomás- 
I hál szabadalmazott eljárás által, jutányos 
' regenerálási dij mellett, régi, piszkos olaja 

helyett teljesen uj és kifogástalan olajat 
kap vissza.

— „Olyan náthám, va/n, hogy nem Iá 
tok!“

— „Dörzsölje be a fejét C&rmol­
lal*) és kösse be egy kendövei. Hol­
napig nem lesz semmi baja.“

*) CAKMOL a legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak ős 
láz ellen. Ara üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

öt év alatt elért eredményeivel olyan súlyos 
bírálatot gyakorol az ország évszázados el­
hanyagoltságáról.

Még ha az ország felosztása elkerülhetet­
len is volna, a Jelentés által ajánlott fel­
osztás esztelen. Az ország északi és déli 
részének egykor igen termékeny részeit pusz­
tulásra Ítéli. A Galileai tó déli részénél és 
Beetsheba északi részén óriási területek 
vannak, amelyeket a zsidók iparukkal ter­
mékennyé tettek valamikor és amelyek ma. 
sivatagok és mocsaras, terméketlen terüle­
tek. A zsidó vállalkozó kedv néhány éven 
belül helyreállítaná ezeknek a területeknek 
termékeny pompáját. De ez a botor okmány 
ezeknek a területeknek terméketlenségét az 
örökkévalóságig meghosszabbítaná. Az ara­
bok a felosztásnak ezt a módját természete­
sen szívesebben látják, mintha ezeket a te­
rületeket zsidó kézre juttatnák.

Az araboknak minden okuk megvan arra, 
hogy hálásak legyenek a háborúért, amely­
nek következménye volt a cionistáknak adott 
ígéret; minden okuk megvan, nogy hálásak 
legyenek a békeszerződésekért, amelyek a 
szövetségesek győzelme folytán jöttek létre. 
A világháború előtt az egész világon egyet­
len szabad aJab nemzet nem létezett. Min­
den arab ország idegen ur birtoka volt. Ma 
legalább négy nagy arab nemzet független 
és kormányozza önmagát: Arábia, Irak, Szí­
ria és Egyiptom. Ha a világháborúban a szö­
vetségeseket legyőzték volna, a most szabad 
arabok milliói továbbra is idegenek uralma 
alatt volnának. Mit tettek az arabok tulajdon 
szabadságukért ? Irakban, Szíriában és Pa­
lesztinában az arabok elnyomóik hadseregei­
ben küzdöttek. Azok az arab törzsek, ame­
lyek Husszein vezetése alatt fellázadtak a 
törökök ellen, jelentékeny támogatást nyúj­
tottak ugyan a szövetségeseknek, de szá­
muk igen kicsi volt. Azzal a bátorsággal és

Uj korszak kezdődik a 
kelő Spanyolország 

politikájában ?
Gál RoMes és 

laancában.
Fraoc® tát>®m®Si nagygeleniőségii tárgyalásai Sala- 
Gil ÜíaMes tátlím % megbízatási líapoti Francétól 

a loadaaí kormánnyal való tárgyalásra ?

Ma újra összeül a benemavatkozási albizottság
Londoni lapjelentések szerint a benem­

avatkozási albizottság ma, pénteken tart­
ja legközelebbi ülését. A lapok megbotrán­
kozásukat fejezik ki Olaszország, Német­
ország és Portugália magatartása fölött. 
Az angol sajtó hangsúlyozza, hogy nem 
szabad elhanyagolni az önkéntesek kérdé­
sét, mely a terv legfontosabb pontja.

A Reuter távirati iroda jelentése arról 
számol be, hogy Franco tábornok kormá­
nya jegyzéket intézett a benemavatkozási 
konferencia főbizottságához, melyben a 
következőket mondja:

„A felkelő kormány nagy sajnálattal 
látja, hogy a benemavatkozási konferen­
cia tagállamai még mindig bizonyos felté­
telektől akarják ezt az elemi követelményt 
függővé tenni, akkor, amikor a hadviselő 
jogot már számtalan olyan polgárháború­
ban elismerték, amely jelentőségében a 
spanyol polgárhéboru mögött állott. Ép­
pen ezen okoknál fogva, kénytelen tehát 
álláspontját a következőkben leszögezni; 
Tiltakozik az ellen, hogy hadviselő jogá­
nak elismerését feltételektől tegyék füg­
gővé. A felkelő hadsereg egyszer és min­
denkorra visszautasított minden önkéntes 
beavatkozást. Múlt év októberében jegy­
zékben hangsúlyozta, hogy nem enged be­
utazást az ir önkéntesek Számára a birto­
kában álló területekre. Ugyanekkor a va­
lenciai kormányzat világszerte toborozta- 
tott és sikerült is több nemzetközi gárdát 
felállítania. Erre való tekintettel a bur 
igosi kormány kénytelen volt az önkéntes 
ajánlkozásokat tekintetbe venni. Moszkva

és a népfronti kormányzattal' rendelkező 
országok állandóan segélyezték Valenciát 
és ez ellen a benemavatkozási konferenci­
án a német és olasz tagokon kívül senki 
sem tiltakozott, holott éppen ez a baloldali 
részről jövő állandó segítség hosszabbítja 
meg a háború tartamát. A burgosi kor­
mány az önkéntesek visszahívásának szük­
ségességét elvben elismeri. Kifogásokat el­
lene nem emel, de saját presztízse sem en­
gedheti meg, hogy ennek keresztülvitele 
után ismerjék el hadviselő jogát és ezzel 
olybá tüntessék fel szereplését, mintha ed­
digi eredményeit kizárólag csekély számú 
önkéntesének köszönhetné.

A Havas párizsi jelentése szerint Fran­
co tábornoknak Salamancában nagyfon- 
tosságu megbeszélése volt Gil Robles volt 
spanyol hadügyminiszterrel, a népmozga­
lom volt vezetőjével, aki Lisszabonból ér­
kezett Sal'amancába. Ez a megbeszélés ál­
lítólag uj korszakot nyit a felkelő Spa­
nyolország politikájában és Gil Roblesnek 
komoly szerepet szánnak az uj állam meg­
alakulásában. Ugyanez a forrás azt is 
tudni véli, hogy Franco felhatalmazta vol­
na Gil Roblest titkos megbízatás elvégzé­
sére a londoni kormánynál, Salazar por 
tuigál miniszterelnök közvetítésével. A 
Francoval való megbeszélés után Gil Rob­
les visszatért Lisszabonba.

Rendkívül kévés harcok Mad­
rid korul

A Havas madridi jelentése szerint teg- 
í nap rendkívüli hevességgel kezdődtek uj-

elszántsággal küzdöttek, amely egy időben 
az arab lovasságot a nemzetek rémévé tette 
az Eufrátesztől a Loireig. De fajtájuk leg­
nagyobb része a nagy háborúban Wök hó­
dítóik oldalán küzdött. Az arab szabadságot 
a brit birodalom tengerészei és katonái vív­
ták ki. Alllenby parancsnoksága alatt a pa­
lesztinai vállalkozás idején 450.000 ember 
harcolt a birodalom minden részéből. Ez a 
szám minden rangú, fajtájú, fegyvernemü 
katonát magábafoglalt. A mezopotámiai had­
erő legnagyobb létszáma 446.000 volt. Mit 
kapott Britannia mindezért a költséges erő­
feszítésért ? Azon kívül, hogy a németek 
egyik szövetségesét megsemmisítette, sem­
mit, kivéve évek óta tartó duzzogást, Mit 
nyertek vele az arabok? Szabadságot egy 
nagy területen, amely kiterjedtebb, mint 
amilyenen az asszír királyok valaha is 
uralkodtak.

Palesztina felosztásának tervét arabok és 
zsidók egyaránt visszautasítják. Ennek a 
tébolyult szándéknak alapötlete az a felüle­
tes megállapítás, hogy két fajta, amely ttii- 
lön-kiilön nyelvet beszél, más-más vallása, 
nem laKJhatik barátságban ugyanannak az 
országnak földjén. Ez ellentétben áll a brit 
birodalom tapasztalataival. Indiában például 
mindkét párt, a kongresszuspártiak és az 
imperialisták egyformán elfogadják azt a 
tételt, hogy árják és sémiták, hinduk és moz- 
limok, buddhisták és keresztények együtt 
kell, hogy éljenek s meg kell osztaniok 
egyetlen nagy közösségük kormányzásának 
felelősségét. Brit és francia protestánsok és 
katolikusok egymás mellett élnek és közösen 
kormányozzák Kanada roppant területét. 
Ugyanezt a tapasztalatot tette a brit biroda­
lom Déí-Afrikában. Miért hiszik, hogy lehe­
tetlenség volna hasonló együttműködése a 
fajoknak és vallásoknak Palesztinában?

Arabok és zsidók származásukra nézve 
mindketten sémiták.

ra a harcok. A felkelők rohama két had­
állás meghódításával végződött. Ennek kö­
vetkeztében a felkelők most bombázhatják 
az Escurial felé vezető utat. Két nap óta 
a kormánycsapatok levegőbe röpítik a Las 
Rosas és Escuria közötti hidakat.

Neuva de Kanada körül is rendkívül el­
keseredett harcok folytak. A felkelők egy 
dombot kétszer is elfoglaltak a köztársa­
ságiaktól, de azok végül is hatalmas vesz­
teségek árán visszafoglalták. A központi 
hadszíntéren a köztársaságiak több felke­
lő hadállást birtokukba kerítettek. Az ara- 
goniai fronton a felkelő csapatok elfoglal­
ták Noguerra és Ramacastilla helysége­
ket, több tankot zsákmányoltak és néhány 
köztársasági repülőgépet lelőttek.

Salamancai jelentés szerint az utóbbi 
napokban a felkelők számos orosz eredetű 
repülőgépet lőttek le. A repülők az orosz 
hadsereg aktiv tagjai.

A Stefan! jelentése szerint a salamancai 
kormány megcáfolja a hirt, hogy a Fran­
co-kormány engedélyt adott volna német 
tüzérségi ütegek felállítására Gibraltá?” 
ban.

__ Megtámadtak és kifosztottak egy vasúti
őrházat. Kisenevböl jelentik: A kisenevi Ba­
sa rabeasca vonalon ismeretlen tettesek meg­
támadták az 518__800. számú őrházat. A pá­
lyaőrt, feleségét és gyermekét késekkel súlyo­
san megsebesítették és azután elmenekültek. 
A nyomozás folyik.

__ Az arcbőrt elcsúfító számos tisztátalan-
ság, mint gyulladásos pirosságok, pörsené- 
sek és pattanások, amelyek elégtelen emész­
tés következtében támadnak, a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
— reggelenként egy pohárral — rendszerint 
rövidesen eltűnnek. Az orvosok ajánlják.

— Lopás a templomban. Bucurestiböl je­
lentik: A főváros előkelő társadalmának két 
tagját: dr Traian Nasta sebészorvost és Ion 
Niculescu CFR igazgatót istentisztelet közben 
meglopták. Traian Nastától húszezer lejt és 
iratokat, Niclescutől 15 ezer lejt loptak eL 
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Húszra emelte a Consiliul Federal a Nemzeti 
Bajnokság létszámát, a bajnokság azon­
ban két csoportban bonyolítják le
Ä Crisana és Ünirea-Trlcolor mögött a B) csoportok első négy hely­
zetijei kerültek az első osztály Da

Cluj, Julius 22. (Az Uj Kelet tud.) Lapunk 
tegnapi számában, bucuresti tudósitónk tele­
fonjelentése alapján beszámoltunk arról, 
hogy a Consiliul Federal ülése, amelynek 
napirendjén a Nemzeti Bajnokság jövő évi 
beosztása szerepelt, délután 3 órakor meg­
kezdte tanácskozásait. Az ülés szigorúan 
zártkörű lévén, csak a beavatottabb újság­
íróknak sikerült — este 10 órakor — meg­
tudni, hogy az ülésen izgalmas viták folynak 
a beosztás kérdése fölött. Bucuresti tudósí­
tónk jelentése alapján arról is hirt adtunk, 
hogy az ülésen éles viták folytak egy bizo­
nyos feljelentés alapján, amit a Phönix ellen 
adtak be. Nos, mint kiderült, a feljelentést a 
lugosi Vulturii adta be a Phönix—Craiovan 
mérkőzéssel kapcsolatban. A Consiliul Fede­
ral üléséről az -alábbi tudósításunk számol 
be:

A labdarugószövetség tanácsának ülése 
Tilea Viorel dr elnöklete mellett vette kezde­
tét. Jelen voltak: Gabriel Marinescu tábor­
nok, Davilla ezredes, Luchide szövetségi fő­
titkár, Alexandra Capatana, Biriescu fő­
ügyész, Savulescu őrnagy, Leonte Süber- 
mann, Farcasanu, Fulga, Lucescu, Nedelco- 
vici és Alex. Barbat.

Apróbb ügyek letárgyalása után került sor 
a Crisana és Unirea Tricolor beadványának 
tárgyalására, amely a Nemzeti Bajnokság 
A) jövő évi beosztására vonatkozott. Több 
órán át tartó vita után a Consiliul Federal 
elhatározta, hogy a Nemzeti Bajnokság A) 
csoportja létszámát nem 14-re, hanem húszra 
emeli fel. Egyidejűleg elhatározták azonban, 
hogy a Nemzeti Bajnokságot két csoportban 
bonyolítják le, mig a két csoport győztese 
kétfordulós döntőt játszik a bajnokságért. A 
két csoportot a következőkben állították 
össze:

E2ső csoport:
1. Venus.
2. Ripensia.

\ 3. Juventus.
4. Sportul Studentesc. i
5. Universitatea.
6. Crisana.
7. Gloria.
8. ACER.
9. Dragos Voda.

10. Vulturii.
Második ceopoi*:

1. Rapid. , ;
2. CAO. <
3. AMEFA.
4. Viktoria. * : ;

, 5. Phönix. • j . ,
6. Jiul.
7. DUIG.
8. Chinezul.
9. Olimpia.

10. Unirea Tricolor.
a-mi a Nemzeti Bajnokság B) csoportjai 

illeti, a Consiliul Federal megmaradt az ed­
digi két tizenkettes csoport mellett. Mint­
hogy azonban a két B) ligacsoport első négy 
helyezettje bekerült az első osztályba, a két 
csoportot a C) liga bajnokokkal egészítették 
ki a következők szerint:

Keleti csoport:
1. Victoria.
2. Makkabi.
3. Franco Romana.
4. Craiovan.
5. Tricolor Ploesti.
6. DVA Galati.
7. Textília Iasi.
8. Sporting Chisinau.
9. Jahn Cemau^i.

10. Arbore Radauti. ' .
11. Telefon Club BucurestL
12. Gloria CFR Galati. i

Nyugati csoport;
1. Mures.
2. lAjR Brasov.
3. Soimii Sibiu.
4. Ravine Grivita. > :
5. Unirea Alba-Iulia.
6. Victoria Cáréi. :;
7. UDR Resita.
8. Societatea Gimnastica Sibíu.
9. Tricolor Baiamare.

10. Staminta Oradea.
11. CFR. Simeria. H ';
32. CAMT. . , f: ;

A Nemzeti Bajnokság C) rendszerét a 
Consiliul Federal meghagyta, egyben elhatá­
rozták, hogy az A) és B) csoportok mai 
megváltoztatott formáját két évi próbaidőre 
léptetik érvénybe.

A Vulturii feljelentése ügyében, amelyet a 
Phönix ellen ado^t be a Phönix—Craiovan 
mérkőzéssel kapcsolatban, a Consiliul Fede­
ral kéttagú vizsgálóbizottságot küldött ki 
Alexandru Barbat és N. Pola személyeiben. 
A bizottságnak azonban nehéz dolga lesz, a 
Phönix terhére ugyanis bajos bármi konkré­
tumot is felhozni, minthogy az újonnan emelt 
vád nem egyéb, mint a Phönix ellen évek óta 
folyó rágalom egyik láncszeme.

,Ami a Nemzeti Bajnokság uj rendszerét 
illeti, mondanunk sem kell, hogy főleg az 
első osztálynak tizenkettőről húszra való 
felemelése sportkörökben hatalmas feltűnést 
keltett. Egészen biztos, hogy a kérdésben 
az érdekeltek részéről éles kritikák fognak 
elhangzani, minthogy a mai rendszer a román 
labdarúgást fejlődésében visszaveti, de egy­
ben súlyos precedenst is teremtett. A jövő­
ben ugyanis bármely, az első osztályból ki­
eső együttes joggal fogja majd kérhetni, 
hogy „magasabb szempontokból“ tartsák 
meg az első osztályban. A kérdésre vissza­
térünk.

Uszóversenyt rendez a Häggibor
Cluj, julius 22. A Haggibbor folyó hó 24-én 

délután és 25-én délután uszóversenyt ren­
dez az összes helyi sportegyletek és az ora- 
deai ASO uszógáódájának részvételével.

A versenyek programja a következő:
.Szombaton délután 4 órai kezdettel : 50 ín­

fűi gyors, 100 m. if j- hát, 100 m. ifj. gyors, 
100 m. ifj. mell, 100 m. leány áfj. mell- 50 m. 
leány ifj. gyo;s, 50 m. leány ifj. hát, 1500 m. 
gyors (a kerületi bajnokságért).

Vasárnap d. u. 3 órai kezdettel: 3x100 ifj. 
vegyes-staféta, 3x50 m. leány ifj. vegyes sta­
féta, 800 m. szenior gyors, 200 m. szenior mell, 
200 m. női mell, 100 m. szenior gyors, 100 m.
szenior hát. Befejezésüli: ASO__Haggibbor vi-
zipólómérközés.

A vásárhelyi Makkabi nevezése is 
beérkezett a Makkabi kerületi 

teniszversenyre
Cluj, julius 22. (Az Uj Kelet tud.) A 

kolozsvári Haggibbor rendezésében ma kez­
dődő Makkabi kerületi bajnoki teniszverseny­
re a szigeti Sámson és a nagyváradi Mak­
kabi után a marosvásárhelyi Makkabi is ne­
vezett. Marosvásárhely zsidó sportegyesülete 
a versenyen a következő versenyzőkkel kép­
viselteti magát: Ovits Tibor, Mittelmann 
Gábor, Czitrom István és Révész János.

A párizsi vivóvilágbajnokságon a női tör- 
csapatversenyt befejezték. Első Magyar- 
ország, második Németország, harmadik Dá­
nia, negyedik Anglia.

Vasluiban a Makkabinak jóképességü fut­
ballcsapata van. Legutóbb a vaslui Vulturii 
együtesével játszott a Makkabi és győzött 
12:0 arányban.

A Phönix és Sportul Studentesc hivatalo­
san is bekerültek az elsőosztályba. A Nem­
zeti Bajnokság szerda este rendkivüh ülést 
tartott, amelyen a Ven üst az elsőosztály 
bajnokának, mig a Phönixet és Sportul Stu- 
dentescet a B) liga bajnokainak nyilvání­
totta. Ugyanakkor az idevonatkozó szabá­
lyok értelmében a bizottság a Phönixet és a 
Studentescet a bajnokság előosztályába fel­
vetteknek nyilvánította.

Magyarországon a nagy viharok után el­
határozott Nemzeti Bajnokság B) rendszerét 
csak a jövő évben léptetik életbe.

A németországi Halberstartban uj zsidó 
sportegyesület alakult. Az uj egyesület, 
amely természecesen a Makkabi Világszövet­
ség kötelékébe vétette fel magát, egyelőre 
tornában, atlétikában és úszásban fejt ki 
sportaktivitást.

BADI0 MUSOS
Péntek, julius 23.

yucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­
zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek.
13: Hírek, déli zene. 15: Hírek. 19: Fredescu 
Victor zenekara. 20-30: Aida, opera leme­
zeken.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. 13.05: 
Cigányzene. 13.30: Hirek. 14.30: Katonazene. 
15.40: Hirek. 18: Elbeszélések. 18.30: Jazz. 
19: Sportközleményeü Felolvasás. 20: Film­
dalok és táncszámok. 21: Hangjáték, hirek. 
22.10: Az eucharisztikus világkongresszusról, 
olasznyelvü előadás. Cigányzene. 23.15: Sza­
lonzene. 24: Hirek angol nyelven. 24.30: 
Tánclemezek. 1.05: Hirek.

Budapest H. 19.30: Hegedű zongorakiséret- 
tel. 20.30: Előadás. 21: Fuvószene.

Becs. 13: Könnyű zene. 15: Zongoraleme­
zek. 16.15: Szólódalok zenével. 17: Hires 
énekesek lemezei. 20.25: Dalok. 21.05: Víg­
játék. 23.20: Tánczene.

Varsó. 19.15: Lemezek. 20: Beethoven- 
müvek. 20.35: Dalok. 21: Kálmán-est. 23: 
Fuvola és vonósötös. 23.06: Könnyű zene. 
24.15: Tánczene.

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó­
kórház sorsjegyet!
Senil széniéit hetedeken is 
ötöméi szerez önmagának

Húzás 1957. «Muszlin 

hé 5-én

I0SS sorsjegy, 100 nyeremény 
Egy sorsíegy ára SO lei!
Elárusítók Erdély és Bánát minden 
jelentősebb városában

míaersa^aas

XX. ZI@ftI§fOHON3Bt$S
Zürich, August 1937 
Kogresspublikationen;

1. Berichte an den XX. Zionistenkongress:
a) Bericht der zionistischen Exekutive 
(hebräisch, englisch oder deutsch), b) Be­
richt des Keren Hajesod (hebräisch, 
englisch oder deutsch). c) Bericht des 
Keren Kayemeth Leisrael (hebräisch, 
englisch oder deutsch). Fr. 5.—
2. Kongresszeitungen
offizelle Organe des Kongresses, erschei­
nen (in hebräischer und deutscher Sprache) 
während des Kongresses imd der Tagung 
des Councüs der Jewish Agency for Pa­
lestine täglich:
Abonnements in der Schweiz sFr. 4.— 

„ in den übrigen Ländern sFr.
3. Stenographisches Protokoll
des XX. Zionistenkongresses und 
der Tagung des Councils der Je­

wish Agency for Palestine (in heb­
räischer Sprache) sFr. 16.—
Generalabonnement
für alle drei Publikationen eFr. 17.—
Bestellungen an das Bureau des XX. 
Zionistenkongresses. Geldsendungen an den 
Schweizerischen Bankverein, Zürich, für 
Rechnung des Bureaus des XX. Ztonisten- 
kongresses oder an das Postcheckkonto 
VIII 15598 per Adresse Bnreau des XX, 
Zionistenkongresses, Zürich.
Die Kongress-Zeitung und das Kongress- 
Protokoll sind ein unentberhrliches Hilfs­
mittel jedes Zionisten, der lückenlose und 
authentische Information über die gesetz­
gebende Körperschaft des Zionismus 
wünscht.

Megrendelhető:
„Cultura“ CSuj, Sfr. Memorandulm. 4.

PÉNTEK, 19]

UdJ
és Ca;

m/s Batory és Pi

s-s Kosciuszko éal 
Palesztinába, IstJ 

s/s Polonia 
azonkívül különböző 
sok a legmodemehH 
járókkal. Jelentkel

„GDYNIA-^
vezérképviseletnél, 
cáré No. 39. Teleío|

összes I

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

urliikA MOZwO MŰSORA i
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: Cir­

kusz Saran. Vidám kalandortörténet. Fő­
szerepekben: Patt és Patachon.

ROYAL MOZOG MUSOKAí
Ben Húr. Hangos változatban. Fősz.: RamoE.- 

Novarro. A Metro Goldwyn filmgyár 
briiliáns produkciója. Minden idők leg­
nagyobb filmje. Nyári helyárak: 15 és 1$ 
plus 5. Legújabb Fox journal. Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 8 órakor.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA;
Mától: I. Swing. Ginger Rogers és Fred As­

tair legújabb táncosfilmje. 2. Buffaló Bill. 
Izgalmas cowboyfilm. Premier. Előadá­
sok kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Helyárak.* 
10, 15, 19+5 lej bélyeg.

MUNKAI MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtökön, pénteken és vasárnap 3, 6 és 
9 órakor. 3 nap! I. Mi történt egy éj­
szaka. Claudette Colbert és Clark Gable 
legaranyosabb vigjátéka. II. Minden pok­
lon keresztül. Izgalmas bűnügyi dráma. 
Fősz.: Karl Ludwig Diehl és Brigitte
Homey. HI. Journal.

Szombaton, julius 24-én bál miatt nincs elő­
adás.

__ Mária királyi
dől jelentik: A patria! 
yenapjának ünneplés^ 
iák. Ezután a körmi 

j .élükön utaztak hog 
kifejezzék.

— 118 vállalatot 
munkavédelmi törvéd 
jelentik: Pop Valel
miniszter ma rendelj 
magánvállalatra róttl 

/.zeti munkavédelmi I
miatt. A büntetései 
nek. Ezenfelül még 
tettek.

— Az angol 
nyilvánította a nézi 

angol vizeken való 
jelentik: Duff Coop! 
alsóházban kijelentet! 
tok közelében felfede 
Járó a víz tükrén üsd 
kívül, Portland kikö| 
Járónak teljes joga 
tózkodni.

/IPRÓ
vraggjmm

■—MliJlMI

1

— Az agy és a ge| 
aek kezelésénél a 
„Ferenc József“ kési 
egy pohárral bevéve | 
posan kitisztítja, a 
Et-giti, a gyomoremé 
fokozott anyagcserét] 
sok ajánlják.

__ Nagy tűz egy
rizsből jelentik: Az 
Antoine városrészben! 
ai erővel terjedt tová| 
telep lángokban állót]" 
megfékezésére a pár 
nyúlt elegendőnek 
gyalogezred legénysé| 
fásához. Többórás 
lángok erejét megféii 
mint 40 hatalmas s^ 
Az anyagi kár több

— A Rádi&leadók 
zetközüeg megöli 
Párizsból jelentik 
vétségének veze 
Marconi emlékez 
■Amerika és Eur 
de valószínűleg 
társaságai is me 
a legkiválóbb 
fogják méltatni

Í
& rádiózás terén. 
Állítása most van

Egyszeri közlésnél egy rsö 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej* 
állás tkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
tevelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat diszkréció mellett közvetít 
Klein Mór Aiud. Str. printul Carol 44. (Vá­
laszbélyeg) .

Vennék füszerörlögépet. „Jókarban" ja** 
igére.

Kóser vegetárins éterem nyílt Clujon Calea 
Marechal Foch 21 alatt. A legkitűnőbb, íz­
letes ételek. Kellemes helyiség. Olcsó abonomS 
árak.

tegüditöbb éslcgzamatosj

Öől

Eladó uj diógyökér teleháló. Márásesti 1>*
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Amerikába
és Caaadába

m/s Batory és PilsudsM gőzhajóikkal

Díl-Ameiikába
s/s Kosciuszko és Pulaski gőzhajókkal 
Palesztinába, Istambulba és Pirsusba 

s/s Polonia gőzhajóval 
azonkívül különböző üdülési és kéjutazá­
sok a legmodernebbül berendezett óceán­
járókkal. Jelentkezések és információk:

„GDYNIA-Amerika“ $.*.
vezérképviseletnél, Bucuresti, Str. Poin­
caré No. 39. Telefon: 4.22.31 és az ország 

összes irodáinál.
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__ Mária királyné népnapja. Bucuresti-
oöl jelentik: A patriarchián Mária királyné né­
vnapjának ünneplésére istentiszteletet tartót- 
vak. Ezután a kormány tagjai Tatarescuval az 
élükön utaztak, hogy Szerencsekivánataikat
kifejezzék.

— 118 vállalatot büntettek meg a nemzeti 
munkavédelmi törvény alapján. Bucurestiböl 
jelentik: Pop Valér ipari es kereskedelmi
miniszter ma rendeletet irt alá, melyben 118 
magánvállalatra nőtt ki pénzbüntetést a nem­
zeti munkavédelmi törvény megszegése 
miatt. A büntetések 180 ezer lejig terjed­
nek. Ezenfelül még számos üzemet figyel­
tettek.

— Az angol hadügyminiszter jogosnak 
nyilvánította a német tengeralattjárónak 

angol vizeken való tartózkodását. Londonból 
jelentik: Duff Cooper hadügyminiszter az 
alsóházban kijelentette, hogy az angol par­
tok közelében felfedezett német tengeralatt- 

: járó a viz tükrén úszott és az angol vizeken 
I kívül, Portland kikötőjében. A tengeralatt­

járónak teljes joga volt ezen a részen tar­
tózkodni.

— Az agy és a gerincvelő megbetegedései­
nek kezelésénél a régbe'ált természetes 
.Ferenc József“ keserüviz — korán reggel 

egy pohárral hévévé — a tápcsatornát ala­
posan kitisztítja, a további bélmükcdést elő­
segíti, a gyomoremésztést megjavítja és 
fokozott anyagcserét eredményez. Az orvo­
sok ajánlják.

__ Nagy tűz egy párizsi városrészben. Pá­
rizsból jelentik: Az éjszaka folyamán a Saint 
Antoine városrészben tűz ütött ki, amely óriá­
si erővel terjedt tovább. Rövidesen több gyár­
telep lángokban állott és le is égett. A tűz 
megfékezésére a párizsi tűzoltóság nem bizo­
nyult elegendőnek és ezért az egész 46-ik 
gyalogezred legénységét kirendelték a tűz ol­
tásához. Többórás munkával sikerült csak a 
lángok erejét megfékezniük. Az oltásnál több 
mint 40 hatalmas szivattyút vettek igénybe. 
Az anyagi kár több müliő frank.

— A Rádióleadók Világszövetsége nem­
zetközileg megüli Marison! emlékezetét. 
Párizsból jelentik: A Rádióleadók Világszö­
vetségének vezetősége elhatározta, hogy 
Marconi emlékezetét nemzetközileg megüli. 
Amerika és Európa összes rádiőtársaságai, 
de valószinüleg a többi világrészek rádió- 
társaságai is megállapított program szerint 
a legkiválóbb szakemberek előadásaivá! 
fogják méltatni Marconi kivételes érdemeit 
& rádiózás terén. A részletes program össze­
állítása most van folyamatban.

— Az angol munkáspárt egy része nem 
akarja megszavazni a nemzetvédelemre elő­
irányzott összegeket. Londonból jelentik: A 
nemzetvédelmi javaslatok körül a munkáspárt 
kebelében súlyos ellentétek robbantak ki. A 
munkáspár egy része ellenzi a védeiő fokozá­
sára szánt hatalmas összegek megszavazását 
és attól tartózkodni is akar. Más munkáspár­
ti elemek viszont azon az állásponton vannak, 
hogy a nemzetvédelmi kiadások után megta­
karításokat nem szabad keresztülerőszakolni, 
mert az a brit világbirodalom érdekeinek ro­
vására történnék.

-— Elkészítették a parlamenti szünet alatt 
hozott törvényrendeletek szövegét. Bucuresti- 
böi jelentik: Chicos Stefan, a legfelsőbb tör­
vényhozó bizotság helyettes elnöke, elküldte 
az összes hivatott szerveknek a kormány ál­
tal a parlament bezárása óta nyilvánosságra 
hozott dekrétum-törvény szövegét Ezeknek 
tanulmányozása azért szükséges, hogy az eset­
leg szeptemberben összehívandó ülésszakra 
már ezek a fórumok megtehessék észrevéte­
lüket a törvényrendeletekről.

— Fölvétel az oradeai őrt zsidó gimnázium­
ba. Az oradeai őrt. zsidó hitközség nyilvános- 
sági jogú fiú- s leánygimnáziumában az 1937- 
38. tanévre szóló jelentkezések folyamatban 
vannak. Ez iskolák bármely osztályába első 
ízben beiratkozni szándékozók helyük biztosí­
tása céljából haladéktalanul nyújtsák be föl­
vételük iránti kérelmüket az iskola igazgató­
ságához. A fölvételi kérelmek benyújtásának 
végső határideje augusztus 25. Az első osz- 

i tályba iratkozók szeptember elsején román 
nyelvből és számtanból fölvételi vizsgálatot 
tesznek. Fölvilágositással készséggel szolgál 
az igazgatóság. Válaszbélyeg melléklendő.

__ Mánia néhány nap múlva Szovátára ér­
kezik. Maniu köréből jelentik, hogy a volt mi­
niszterelnök néhány nap múlva Szovátára ér­
kezik. f i ‘ -.7

— Házasság. Dr. Häuslich Izsó Tg .-Mures, 
és Róth Kató iSatumare, házasságot kötöt­
tek. j ^

— Súlyos visszaélések nyomára bukkan­
tak a temes-torontáli szövetkezeti központ­
ban. Bucurestiböl jelentik: A temes-toron­
táli szövetkezeti központban viszaélések nyo­
mára jöttek rá. Negura szövetkezeti minisz­
ter rendeletet adott ki, melyben felfüggesz­
tette a szövetkezeti központhoz beosztott fel­
ügyelőket: George Calmuc, Oetavian Sache- 
larie, Stefan Tignescu, Raul Badataian és 
Zamfir Carp. A felfüggesztett felügyelőknek 
az volt a feladatuk, hogy kivizsgálják a 
visszaéléseket és azokról jelentést tegyenek 
a minisztériumhoz. A felügyelők azonban 
nagyobb összegeket fogadtak el a gyanúsí­
tottaktól, igy Costica Babeanutól, ezenfelül 
a Fiit cipőgyárnál tiz számra utalták ki szá­
mukra a cipőket és rühanemüeket is elfogad­
tak. Mindezeket a tárgyakat a vád alá 
helyezett felügyelők ajándéknak tekintették 
és be is ismerték, hogy elfogadták azokat. 
Mielőtt az ügyészségre tennék át őket, a 
minisztérium valamennyinket felfüggesztette 
állásaikból.

— Egy 16 évee tan one jobbkezének négy 
ujját letépte a lenditőkerék. Tegnap délután 
súlyos szerencsétlenség történt a Cemavoda 
uccában levő Belga-iRomana textilgyárban. 
A gyár fiatal, alig 16 éves tanonca, Gutt- 
mann Zoltán az egyik gép lendi tőkerekénél 
foglalatoskodott. Eddig még nem derült ki, 
hogy a kis tanonc figyelmetlensége, vagy 
más hibája következtében történt-e, de egy­
szerre éles sikoltás hallatszott a gépzugások 
közben, A munkások ijedten szaladtak össze 
a hang irányában, ahol eszméletlenül feküdt 
a földön Guttmann Zoltán, jobbkezéből pedig, 
amelyet szétroncsolt a gép lenditőkereke, 
sugárban szökött a vér. A mentők részesí­
tették elsősegélyben a szerencsétlenül járt 
tanoncot, akit beszállítottak a sebészeti kli­
nikára. Azonnal műtétet hajtottak végre 
rajta, leamputálták jobbkezének négy ujját. 
Állapota nagyon súlyos. Valószínűleg vizsgá­
lat indul annak tisztázására, hogy kit ter­
hel a felelősség Guttmann Zoltán tragédiá­
jáért.

Legüditöbb és legzamatosabb-folyékony gyümölcs a NOSOLIN
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Vigyázat!
Óvakodjunk az utánzatoktól!

NASAL vagy NOSZOLY jelzés nem elegendő ! Valódi csak 
|*ntl cim'íekkel a SCHILLIN:j-féle gyártmány. Késiitl és 
»orgilomba ho iá a noezolyi Schilling gazdaság, Cím; 

Schilling gazdaság Nasal p. u. Taga Judetul Some? 1

Legjobb .puha sajt, 
teljes zsirtarta* 
tommaVa[SchiIHng- 
?éle Noszoly sajtja 
holló és róka 
védjeggyel 3

LÁISZOLAG Literenként 50 karúval 
drágáké, TÉNYLEG sokkal gazdaságosakk

a KILOMÉTEREKNÉL
t ) rft- Tri)

$ Z/.

UDVARIAS eL 
GYORS SZOLGÁ­
LAT, VIZ a hiitö szá­
mára és automatikus
LÉGSZIVATTYÚ IN­
GYEN áll az autósok 
rendelkezésére akik az 
Untre a állomásokat 
meglátogatják.

litt>\M

1
Ml

Jf?
n. .sí
1
I y

/

X

J
/ "

Ti"

ETHVL-
UNIREA

KÉKBEUZINI

riz Ethyl-Unirea kékbenzin sikere valóban tö­
kéletes. Minden évben uj és uj autósok része­
sítik előnyben ezt az üzemanyagot, úgy hogy 
ma minden U ni reá szivattyú sokkal több Ethyl- 
Unirea kékbenzint árul, mint közönséges 
benzint.
A siker titka igen egyszerű. Az Ethyl-Unirea 
kékbenzin, az Unirea társaság hires antide- 
tonáns terméke, amely magasnyomású moto­
rok számára igen ajánlatos, sokkal gazdasá­
gosabb, mint a közönséges benzin.

Az Ethyl-Unirea kékbenzin, antidefonáns 
üzemanyag, a motor kopását a mini­
mumra csökkenti. Ha az Unirea társaság­
nak ezt a kiváló termékét használja, je^ 
lentősen csökkenti a javítási költségeket 
és meghosszabbítja a motor élettartamát,

9lz Stßyl-^llnivea kék Benzin a

következő előnyödet biztosítja :
1. Könnyebben veszi az emelkedéseket.
2. Nagyobb sebesség.
3. Azonnali indítás.
4. Az ellenőrzött és megfelelő elégés folytán
a motor kevésbbé kopik.

Ezek után miért gondolkodik még, ha ez 
az üzemanyag nemcsak kiválóbb, de
nozdnránoscibb is?

mól UNIREA
UNIREA

•» /§****

i»"-'"' 'VáMU..! ..ri. ________
__Időjárás jelentés. A légnyomás növekedé­

se, íuajd csökkenése, többnyire derűs ég, lan­
gyos szél és magas hőmérséklet várható. A 
fővárosban csütörtök délben a hőmérséklet 
32 C fok volt.

Primária Municipiului duj

Nr. 18243__1937.

Föblicafiune
Se aduce la cunos?tinta oelor intienesa^i, cä 

ín ziua de Marti 17 Áugust 1937, orele 11 
a. m., se va ^me ín localul Primáriei (Sala 
de sedinte) situat ín Cluj, Str. Regina Maria 
2, licátatpe publicá pentru procurarea maté­
riáiékor de fér, neoesare la lucárile edilitare, 
Sin valoare totalá de Lei 373.856, zis treisute- 
Kaptezecisitreimii, optsutecincizeci^isase Lei. 
Materialele se vor préda la depozitul Sierv. 
Technic din duj, Str. Crisan 18, ín termen 
de 20 (douázeci) zile soootite dela data pri- 
mirii comenzáL

Licitáré se va pne ín conform!taté cui 
art. 88 110 incl. din Legea C. P., Regula-
mentul O. C. L. §i Normele Generale, pub- 
licate ín Mon. Of. Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Se vor admite la licitálóié toate firmele ín- 
registrate ín calitate de comercianti de fér. 
Toate persoanele care vor lua parte la licitá­
ré vor depune pe lángá oferta ínchise, si- 
gilatá fi regulát timbratá, fi o garantie de 5 
(cinci) la suta din valoarea fumiturii oferite.

Oferta se va face numai ín conformitate 
cu caetul de sarcmi fi deviz, care se pót ve-
dea in fiecare zi íntne orele 11__ 13 to localul
Primáriei.

Ouj, 15« lulie 1937.
Primária Municipiului Cluj.

__ötvenszázalékos vasúti kedvezmény 81-
biuba. Bucurestiböl jelentik: A CFR vezérigaz. 
gatősága a nagyszebeni mintavásárra az eddig 
élvezett 25 százalékos vasúti kezdvezményt 50 
százalékra emelte fel.

;__ _ Nagy visszaéléseket lepleztek le egyes
erdélyi pénzügyigazgatóságoknál? A Lupta Ír­
ja: Néhány erdélyi városban rendkívüli mére­
tű pénzügyi panamákat lepleztek le. A pénz­
ügyminisztérium fórumai a legszigorúbb vizs­
gálat bevezetését rendelték el.

__Belgádban újra tüntetni akartak a kon­
kordátum ellen. Belgrádból jelentik: Szerdán 
fiatalemberekből álló csoportok ismételten 
megkísérelték a konkordátum elleni tüntetése­
ket. Komolyabb rendzavarásokra azonban nem 
került sor, mert a rendőrség mindig gyorsan 
és erélyesen beavatkozott.

5 TULAJDONSA G~A:
1. Legjobb
2. Legsz bb fény 
S. Ápolja a bőrt
4, Dús «zlnsVála
5. Legolcsóbb
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A 37-ik hadtest és a lukacsául haderők p arancsnkainak határozatai eitenérej

Nanking intervenciójára mégis 
visszavonták az északkinai kínai

haderőket
Japán kövükben azi

Moszkva minden áron
Tokió, julius 23. Az északkinai válság vá­

ratlanul ismét súlyosra fordult. A 37-ik had­
osztály wangpingi parancsnokának kijelenté­
se után, hogy nem hagyja el a szent földet, a. 
csapatok helyükön mai adtak és a lukucsani 
haderő is kijelentette, hogy nem vonul vissza. 
Most már az északkinai hadsereg kimozdult 
egységei szintén visszatértek állásaikba és eze 
két megerősítették. Minthogy 50.000 főnyi kí­
nai hadetrő áll a tiz mérföldes fronton, amely­
nek központja Papaosan.

Egy másik pekingi távirat szerint bár a ja­
pán ultimátum határidejének letelését éjfélre 
várták s a japán nyomás egyre erősödött, a 
37-ik kínai hadosztály egy másik része tegnap 
szintén nem akarta elhagyni Pekinget. Ellen­
kezőleg: a védelemre rendezkedett be, árkokat 
húzott Peking kapui előtt és homokzsáktorla­
szokat emelt. Tegnap délutáni táviratok azt 
az aggodalmat fejezték ki, hogy a két hadse­
reg között újabb összeütközésekre keriil a 
sor, aminek kiszámíthatatlan következményei 
lehetnek.

Sanghaji jelentések is arról számolnak be, 
hogy az összes reményeket meghusitotta az 
uang-pingi kínai csapatoknak az a rendeleté, 
hogy ne hagyják el a várost.

Egyidejű hivatalos tokiói jelentés szerint a 
japán repülök megfigyelték, hogy a Csang- Kai 
Csele által mozgósított kínai erők sietve ha­
ladnak a kijelölt vonalakra. Az észak felé ro­
bogó vonatok zsúfoltak hadianyaggal és ka­
tonasággal. Japán körök leszögezik: mindez 
az utolsó figyelmeztetés után történik, ami na­
gyon megnehezíti most mán a Peking körül 
keletkezett incidensek élszigetelését.

A fenti hírekkel szemben újabb tokiói Reu- 
ter-jelentések arról számolnak be, hogy a kí­
nai csapatokat teljesen visszavonták Lukacsau 
és Papaosan környékén. Japán köirökben han­
goztatják, hogy ez az intézkedés, az északki­
nai feszültség megenyhülésében jelentékeny 
szerepet fog játszani.

Pekingi jelentések is megerősítik, hogy a 
37. hadosztály erőszak alkalmazása nélkül el­
hagyta a Yakamenu Papaosan, Uanping hely­
ségek körüli állásait. A katonaságot csendö- 
örség váltott fel, Su-Yu-San tábornok vezeté­
sével.

Ezek a jelentések arra vallanak, hogy a 
nankingi kormány komoly intervenciót fejtett 
3d a 37. kínai hadosztály és a lukucsani had­
erők parancsnokságainál annak érdekében, 
hogy magasabb érdekekre való tekintettel, 
változtassák meg azt az elhatározásukat, 
hogy nem tesznek eleget j. a visszavonulási 
parancsnak. ' ;

A délutáni órákban még nem érkezett hír­
adás arról, hogy a Pekingben tartózkodó kí­
nai haderő elhagyta-e a várost?

Támadás készül Peking ellen?
Hogy a helyzet egyáltalában nem tisztázott 

Sszakkinában, annak kétségkivüli jele az a 
pekingi jelentés, mely szerint az ottani angol 
és amerikai alá,tvalók értesítést kaptak, hogy 
a veszélyeztetett kínai vidékeken álljanak ké­
szenlétben, hogy az első riasztó jelre az illeté­
kes nagykövetségek által kijelölt védőhelyekre

f_hogy ez ez intézkedés lényegesen enyhíti a lésziiltséget

ki akarja robbantani a kinai-japán habom! ?

„©MA"
SU HJ

Orvosilag ajánlva. Huszonhat állam 
egészségét óvja. Ügyeljen az OLEA 
márkára, ne fogadjon el utánzatokat

meneküljenek. A Peking körüli kínai vasútvo­
nalak elleni támadásokat minden pillanatban 
várják, mert a fegyverszüneti tárgyalások el­
lenére sem látszik valószínűnek, hogy a háború 
veszedelme elkerülhető lesz.

Csiencsini jelentés szerint a japán hadveze- 
töség letartóztatta Csaj-ßzu-Tung tábornokot, 
egy kínai hadtest volt parancsnokát, azzal a 
váddal ,hogy résztvett a japán követ: Kawa- 
gos ellen tervezett merénylet kísérletében.

Moszkva támogatja Csang-Kaj- 
Seket?

A bucuresti Capitals cimü lap jelentése 
szerint a kormány szenzációs tartalmú tit­
kos jelentést kapott Moszkvából a szovje­
teknek a kinai-japán konfliktus miatt foga­
natosított előkészületeiről. A jelentés állító­
lag részletesen ismerteti a népbiztosok taná­
csának a határmenti hadmozdulatokra vo­
natkozó intézkedéseit, valamint a többi ren­
deleteket arra az esetre, ha a kinai-japán 
konfliktus távolkeleti háborúvá fejlődne ki.

Egyidejűleg a Pat lengyel távirati iroda 
jelenti, hogy Japán varsói követe nyilatko­
zatot adott az Express Poranny cimü lap 
m mkatársának, mely .szerint jCsang-Kaj- 
Seit-et Moszkva támogatja, a. dolog teljesen 
világos: a bolsevisták minden eszközzel ja­
pán-kínai háború kirobbantását akarják pro­
vokálni, hogy ezáltal Japánt gyengítsék.

Japán nem tűr beavatkozást a 
kínai konfliktusba

Londonból jelentik, hogy politikai körök­
ben azt állítják, miszerint Edennek a japán 
követtel folytatott beszélgetése során a követ 
kijelentette, hogy kormánya nem tűr semmi­
féle beavatkozást a Kínával való konflik­
tusba. Állítólag Eden hangsúlyozta, hogy az 
angol-japán kapcsolatoknak súlyosan árt 
Japán elutasító magatartása.

Az esti órákban érkezett jelentés szerint 
Csien-Csinböl megcáfolják azt a japán forrás­
ból eredő hirt, hogy Pekingben több japán sze­
mélyiséget meggyilkoltak volna.

sEiBCT mim Urania mozgóÁltalános közkívánatra
GUSTAV FRÖHLICH, EGGERT MARTA, 

HALMAI TIBOR
kiváló trió remek operettje:

Egy dal. egy esők, egy iárny
Műsoron kívül hangos híradó.

Savoy Hotel 27
Izgalmas kalandorfilm, főszerepben:

HANS ALBERS.

mm

A Sulina-csatorna heiyett újat fog­
nak ásni a Dunahajózás 

biztosítására
BUCURESTI, julius 22. Annakidején .közöltük, hogy az európai Dtona-hajózási 

bizottság számításai szerint a sülinai csa torna- legkésőbb öt éven belül eldugul. A 
csatorma esetleges eldugulása egyben azt is jelentené, hogy a Duna-delta és a Fe­
kete tenger között megszűnik a hajózási lehetőség. Most az európai Dunahajózási 
bizottságot értesitették, egy német konzor ciwm kísérletéről, mely ajánlatot tesz a 
Duna hajózásának további biztosítására. A német tervek szerint a Sülina csatornát 
használaton kívül helyeznék és a Vaskapuhoz hasonló uj csatornát nyitnának a Du­
na-delta mocsarain keresztül a tengerhez.

A párizsi világkiáiliiás legsikerül­
tebb alkotásának minősítik 
a román pavillont Párizsban

A kormány összes tsglai a legnagyobb elragadtatás hangién nyilatkoztak
a paviilcnroí

Párizs, julius 22. Ismeretes, hogy Ká­
roly király a francia fővárosban való tar­
tózkodása idején őfelsége vendégül látta 
a francia közélet minden ismert kiválósá­
gát. A francia méltóságok a legnagyobb 
elragadtatás hangján nyilatkoztak a ro­
mán pavillonról. Chautemps miniszterel­
nök a román pavillonról adott nyilatkoza­
tában a következőket mondotta:

— A román pavilion a legszebb az egész 
kiállításon.

Yvon Delbos külügyminiszter Románia 
pavillonját a „legnitelligensebben megszer- 
vezettnek“ minősíti, Sarraut volt miniszter­
elnök pedig kijelentette, hogy a romáin pa­
vilion minden szempontból tökéletes.

Ugyanezen alkalommal Lebrun köztársa­
sági elnök igy nyilatkozott, Károly király­
hoz intézve szavait:

A titoU'zaíüs

FLINTKOTE
ideális aszfalt emulzió mindennemű 
telési munkálathoz.

FLINTKOTE
Shell gyártmány. I ^ Kock lengyei

Hogy bizonyos legyen afelől, hogy valódi éji merénylet vizsgálatai 
eredeti anyagot vásárói kérjen közvetlen szál f kissé banális kifejez^ 
iitást a romániai vezérképviselő raktáraiból

F R All 1 KLEINER
BucurejH, Strada Culmea Veche No. 2 

C^alafi, Strada Maré No 75

Kifogástalan munkálatokat teljesít:
Cluj: JZOLETERN* Piafa Unirei Ne

psx» postain
jftttte in num.
^O, 224713 928.

jÖ. Telei on: 18-60. 1 
gavíHita 110, aegyJ 
évre 500, egészévre 1 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, egészevrJ 
sietések díjszabás sl 
i^ELET“ & transili 
zsidóság egyetlen pl 
^ Okkeink utárni J 
forr*» megjelölésével

Válságos helyzetbe 
került a kormány
(Az első oldali cikkünk folytatása)

Szél I kissé banális kifeje: 
tüneteket mutat.

A lengyel lapok j<| 
súgok teljesen tisztáz
azonosságát, sőt azt]
tották, hogy a sajáf 
iett terrorista mily< 
tartozott,

E megállapítássá 
lapok élénken cáfc 
nem minden alap 
hogy a merénylettel! 
katonatisztet is őriz 

Ismerve a mai lel 
oldali beállítottságát 
telezhetjük fel, hogy! 
valamelyik balodali, 
vezethez tartozott 
kürtölte volna hangt 
politikai beáll ltot tsáJ 
zetnek a nevét, ame

az álsóház nem kíván állást foglalni a 
királyi bizottság jelentése fölött mind 
addig} amíg azt az angol kormány a 
Népszövetség manáátumbizottsága elé 
nem terjeszti. Csak azután fog az ál­
sóház egy, a kormány által lefolyta­
tandó ujfább vizsgálat alapján végle­
gesen állást foglalni a palesztinod kér- 
. désben.

Az angol munkáspártnak azt a javaslatát ^ ^..................... .
hogy indiai mintára a palesztinai kérdést mutatónak találta, 
is adják ki tanulmányozás végett egy az a lengyei kon 
alsó- és felsőház tagjaiból alakított széles- nyelmetien az an 
körű parlamenti vizsgáló-bizottságnak, szemben kereken és] 
nem fogadta el az aisóház. rámutatni ami,

A világlapok feltűnést keltő cikkekben hganokkal szembeni 
kommentálják az alsohaz vitájának lefo­
lyását és a hozott határozatot. A Prager 
Tageblatt többek között a következőket

Hogy ez nem tört| 
annak n feltételezés 
valamelyik jobb, va 
veeztnek a tagja vol 
követett el merényi^ 
mert politikáját túl 
az antiszemitizmussá

A Chamberlain-kormány a tegnapi al­
sóházi vita során válságos helyzetbe ke­
rült. A nyílt vereségtől csak az utolsó pil­
lanatban mentette meg az a Lloyd George 
és Churchill által beterjesztett kompro­
misszumos javaslat, amely elodázta az ál­
sóház állásfoglalását a kérdés lényege fö­
lött. Palesztina felosztásának problémáját! 
a kormány kénytelen lesz újabb vizsgálat 
tárgyává tenni és végleges határozathoz ;̂ 
talra csak ezután kerül majd sor.

fogva — természet 
Kock ezredes elleni 

Ez lehet az oka, 
és eredményét mind 
vánosságra,

Nem egy, de száz 
rá, hogy a „hazafid 
dekekre való hivatlj 
terrorizmus egy bú 
csak a zsidók, han| 
akik bár maguk nei 
atrocitások negrea<| 
tik annak virágzás] 
és szemethunyásuk 

A lengyel körmi 
leni merénylet vi 
ságra való hozatali 
ennek a lélektani o|

A sovUiLkkmí

__ Milyen ragyogó ország! A román pavil­
ion arra késztet, hogy minél hamarabb meg­
ismerjem ennek a csodálatos baráti országnak 
kincseit.

Egyébként az összes francia lapokban rész­
letes leírások jelennek meg a román pavil­
lonról és egybehangzóan állapítják meg, hogy 
az a kiállítás egyik legsikerültebb alkotása.

Károly király ekéden lesz 
György íssegol királynál

London, julius 22. Károly király holnapi _ 
este VI. György angol királyhoz ebédre hi-fl bfyZ'ZSCtffU 
vatalos. Az ebédnek szigorúan bizalmas jei-;
lege van. Tudor Teodoresc

I ciket az Adev
-------------- --------------------------------- ------------------ „ a jobboldal a
_ . # . - I cionalizmusbói. Ner
Cáfolják Varsóban, hogy tiszte* nümusbói, annak 1
kei tartóztattak volna le Kock| Minden lapban, mi

beszédben, mely aezredes elleni merénylet
ügyében

Varsó, julius 22. Az esti órákban érkezett 
jelentés szerint hivatalos varsói körök hatá­
rozottan cáfolják azokat a híreket, hogy a „ a„
több tisztet tartóztatak volna le a Kock : szenvednek a nemz 
elleni merénylettel kapcsolatban. A tegnap a | tudnak aludni ide 
kommunisták körében eszközölt letartőzra- ügyeinkbe való bea 
tások sem függnek össze a merénylettel.

----- ———w— —— —

lenili meg, ugyanaz] 
tás, a sovénizmusii 
ját lehet megtaláln 
hogy a szélső jobt 
cat idegent reggel

— Ináig Ottó az Ujságírö-bálon. Az Ujság- 
iró-bál meglepetései közül csak most hozza 
a rendezőség nyilvánosságra, hogy Indig 
Ottó, a kitűnő és népszerű irö fog konferál­
ni. Indig szellemes konferanszait már ismeri 
a kolozsvári közönség és bizonyos, hogy fel­
lépése eredeti szint fog kölcsönözni a mulat­
ságnak. Ugyancsak fellép a bálon Sántha 
tárogatómüvész is, akit a közönség a rádió­
ból előnyösen ismer.

— Jugoszláviába érkezett a bucuresti 
kadiiskola tanárainak és növendékeinek cso­
portja, Belgrádból jelentik: A jugoszláviai 
ORatek határállomáson át Velencéből Jugosz­
láviába érkezett a bucuresti hadiiskola ta­
nárainak és növendékeinek csoportja Store- 
nescu ezredes vezetésével Félkilenckor a ro­
mán tisztek Zágrábba érkeztek, ahol Victor 
Cadere belgrádi követ üdvözölte őket, szánioí 
jugoszláv magasrangu katonatiszt társasá­
gában. Belgrádban a román tiszteket Pre" 
dics tábornok, a jugoszláv tisztiképző pa­
rancsnoka és nagy csoport jugoszláv katona­
tiszt üdvözölte,
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És mégis, e sovi 
£z idegenekkel valc
meg __ de termés
nekkel. A sovinú 
zetköziséget űznek, | 
de annál vészedéi 

Két példa:
Goga Oetavian, 

hányszor idegeneknl 
avatkozásáról hall, | 
szaghoz intézett 
idézze Alfred Rose 
Alfred Rosenberg
lenére __ hitleristaj
^°ga ur __ istener
szamára az idegen 
rista, de meg kell 

A második eset:] 
Prat Y Soutzo, 

*esíi meghatalmaz


